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memento
în

cinstea

cuceritorilor

cosmosului

p. V.

Moscovijii care n-au mai fost cîtăva vreme 
pe Ia Expoziția realizărilor economici națio
nale constată acum uimiți că în imediata 
vecinătate a fastuoasei intrări principale func
ționează de zor un șantier. Curioșii care arun
că «te o privire printre încheieturile seîndu- 
rilor din gardul înconjurător văd ridieîndu-se 
o eonstrucție neobișnuită, cu trepte care suie 
pînă Ia acoperiș. Dar mulți poate că nu știu 
despre ce-i vorba, căci abia în ultimele zile 
au anunțat ziarele sovietice că ceea ce se 
vede acum e soclul unui monument închinat 
cuceririi Cosmosului. în interiorul monumen
tului va fi un muzeu și o sală de proiecții.

Zilele astea s-a lucrat Ia acoperirea pereți
lor din afară cu granit cenușiu. Dar în fața 
constructorilor se mai află totuși partea cea 
mai delicată a lucrărilor. Ei vor trebui să 
fixeze de soclu o săgeată de 90 de metri înăl
țime terminată printr-o rachetă. Carcasa va fi 
asamblată pe sol și acoperită cu plăci lucioase 
de titaniu ; în întregimea ei săgeata va avea 
o greutate de 250 de tone.

O alee de onoare, de-a lungul căreia vor 
fi statui ale cosmonauților sovietici, îi va în
tovărăși pe vizitatori pînă Ia monument. A- 
ccsta va fi împodobit cu basoreliefuri și cu o 
statuie a lui Țiolkovski — de cinci metri 
înălțime și tăiată în granit.

m. v.

cărți,

filme

IlItlICf...

E aproape un Ioc comun să afirmi astăzi 
că U.R.S.S. este o tară în care răspîndirea 
culturii în mase a luat proporfii ce întrec 
cea mai aprinsă închipuire. Și, totuși, ade
vărul acesta — unul din componentele ace
lui întreg pe care, neînțelegîndu-1, ziariștii 
occidentali continuă a-1 numi „fenomenul 
sovietic" — ne rezervă mereu surprize.

Știți, de pildă, cite cărfi s-au tipărit în 
1962 în Uniunea Sovietică ? Ei bine, o sta
tistică recentă ne-o spune explicit — un 
miliard două sute de milioane. Cu alte cu
vinte, cile șase cărfi de fiecare locuitor. 
Pentru comparafie ne vom mulțumi să a- 
mintim că în 1913 în Rusia țaristă s-au ti
părit 99 de milioane de cărfi.

Dar în cite limbi sînt publicate aceste 
cărfi ? Nici mai mult, nici mai puțin de- 
cît în 93 de limbi, dintre care 32 de limbi 
ale unor popoare din afara hotarelor 
U.R.S.S.

Populația din Federația Rusă primește în 
fiecare zi două milioane de cărfi noi. Un 
număr egal de cărfi sînt puse la dispozi
ție zilnic și de bibliotecile din sistemul 
Ministerului Culturii al R.S.F.S.R. Am 
făcut deci absțracfie de bibliotecile sindi
cale, de cele din școli, din colhozuri, sov
hozuri etc... în schimb am dori să cităm o 
altă cifră care merită de asemenea tot in
teresul. în orașele și satele din republica 
unională mai sus amintită funcționează pe 
principii obștești — adică fără salariafi, ci 
numai pe baze voluntare — 2600 de așa 
numite librării și standuri populare.

Am amintit în titlu, însă, și de iilme. Da, 
în ultimii cifiva ani producția sovietică de 
iilme artistice a crescut de douăzeci de 
ori. Cinematografele sînt frecventate zilnic 
de 10 milioane de spectatori iar în întreg 
anul trecut au fost frecventate de 3.600 de 
milioane de spectatori. Numai cinemato
grafele din Federația Rusă — cea mai mare 
republică unională — au avut aproape 
două miliarde de spectatori.

Dar muzeele ? Datele statistice din care 
ne-am îngăduit să cităm cifrele se referă 
în special la R.S.F.S.R. Așa incit și in ce 
privește muzeele putem arăta că numai 
in R.S.F.S R. ele sint aproape in număr de 
1.000. Cifra vizitatorilor — 50 de milioane 
pe an.

i. p.

„Papuci" zburători
(Fotografie de la a treia expoziție unională „Septenalui în acțiune")

enigma 

baikalului

Ce origină are lacul Baikal ? Iată o între
bare care frămîntă de multă vreme pe oa
menii de știință sovietici. Răspunsurile sînt 
două și, ca întotdeauna în asemenea cazuri, 
contradictorii.

Răspunsul nr. 1 : Baikalul nu este de ori
gină marină, nu a fost niciodată legat de 
mare. „Niciodată" înseamnă în împrejurarea 
de față cele 20 de milioane de arii care au 
trecut de la nașterea lacului.

Răspunsul nr. 2 : Baikalul este de origină 
marină și cîndva a fost legat de mare. ,,Cînd- 
va“, adică acum 100 de milioane de ani, în 
Asia centrală exista probabil un vast bazin 
maritim din care făcea parte și actualul 
Baikal.

Argumente pentru nr. I : Lacul a avut în
totdeauna apă dulce ; nu au existat și nu 
există nici un fel de elemente marine în flo
ra și fauna Iui ; din cele 1800 de specii de 
plante și animale acvatice, cîte cunoaște 
știința, 1200 aparțin în exclusivitate Baikalu
lui.

Argumente pentru nr. 2 : Și totuși se găsesc 
în lac animale care trăiesc în Marea Neagră 
și în Caspica. E vorba de cîteva specii de 
moluște, raci și viermi. Cum de au ajuns ele 
acolo ?

Savanții care optează fie pentru răspunsul 
nr. 1, fie pentru răspunsul nr. 2 sînt de ega
lă valoare științifică. Principalul susținător al 
originii nemarine a Baikalului este acad. 
L. S. Berg. în fruntea adepților teoriei ma
rine se găsea regretatul profesor G. I. Vereș- 
ceaghin.

O lungă bucată de vreme balanța părea să 
încline înspre ipoteza acad. Berg. Iată însă 
că o descoperire recentă a dat noi speranțe 
„marinilor". Pe malul răsăritean al Baikalu
lui, la o adîncime de 2445—2740 de metri, 
geologul V. V. Samsonov a găsit rămășițe de 
scoici ale unor străvechi moluște de mare. 
Acestea nu au putut fi aduse de rîuri sau 
fluvii, ci numai de talazurile sărate ale mă
rii.

Prin urmare, cum s-a format Baikalul ? In
dependent sau desprinzîndu-se dintr-o mare ? 
V. V. Bogdanov, conducătorul științific al 
Institutului de cercetări limnologice din Si
beria, consideră că încă nu a sosit momentul 
pentru un verdict definitiv. Viitorul ne va 
mai spune încă multe despre trecut.

a. t.

soarele ♦♦♦

răcorește

Paradox ? Cîluși de puțin! Știința a făcut 
posibile multe lucruri care păreau imposibile. 
Așa s-a întimplat și cu Soarele. Pe lingă mul- 
timilenara-i menire de a lumina și încălzi 
pămîntul, savanții i-au mai adăugat recent 
și pe aceea de a-i da... răcoare și apă.

„Minunea" se va petrece în peisajul torid 
al Turkmeniei, unde vara soarele arde fără 
milă și rar se întimplă să-l umbrească vreo 
scamă de nor. Arșița necruțătoare dă multă 

bătaie de cap sovhozurilor și colhozurilor 
din ținutul Kara-Kum care au pășuni întinse 
și pe toată suprafața lor uriașă doar fintîni 
cu apă sărată. Nici omul, nici animalele nu 
o pot bea. Cisternele cu apă bat drumurile 
fără odihnă, așteptate pretutindeni ca o sal
vare.

Dar, în curînd, soarele va veni în ajutorul 
locuitorilor pustiului, dîndu-lc apă și ră
coare.

Colectivul științific al sectorului de energe
tică din cadrul Institutului fizico-tehnic al A- 
cademiei de Științe a R.S.S. Turkmene, în 
colaborare cu laboratorul de folosire a ener
giei solare de pe lîngă Institutul de energe
tică „G. Krjijanovski" din Moscova, a elabo
rat proiectul unui aparat de desărare a apei 
cu ajutorul soarelui. Aparatul va fi instalat 
curînd în sovhozul „Komsomoleț" și va putea 
adăpa 2.000 de oi.

Aparatul este foarte simplu, fiind alcătuit 
doar dintr-un șir de jgheaburi încăpătoare de 
beton armat cu un acoperămînt de sticlă în
clinat la un capăt. în jgheaburi se toarnă apa 
așa cum se găsește ea în pustiu. Soarele o în
călzește pînă Ia 80 de grade. Aburul se de
pune pe sticlă și picăturile se preling de-a 
lungul ei adunîndu-se într-un alt jgheab de 
acumulare. Fiecare metru pătrat din suprafața 
aparatului dă anual o tonă de apă. Ea revine 
de două ori mai ieftin decît apa adusă cu 
cisternele. In sezonul ploilor aceeași sticlă 
strînge „recolta" cerească.

Aparatul solar de desărare a apei este tema 
dizertației tînărului savant Regep Bairamov, 
cercetător științific Ia Institutul fizico-tehnic. 
Iar Klîci Taganov, șeful sectorului de energe
tică de la același institut, lucrează acum Ia 
proiectul unui frigider... solar.

i. s.

teatrul

ambulant

Titlul evocă vremurile de un amar eroism 
cînd trupele de actori, asemenea celei că
reia i s-a alăturat căpitanul FracasSe sau 
„căruței cu paiafe" a lui Matei Millo, se 
vînturau din Ioc în loc luptînd cu ostilita
tea mai-marilor zilei și cu indiferența publi
cului „select". Ca multe alte noțiuni al 
căror conținut a fost schimbat de socialism, 
teatrul ambulant despre care e vorba aci 
reprezintă o nouă inițiativă pentru a o adu
ce pe Thalia în mijlocul milioanelor de a- 
doratori ai săi.

La Moscova s-a înfiinfat de curînd pri
mul Teatru de mase din lume. El nu are 
un sediu permanent. Vara va da spectacole 
pe stadioane, iarna se va produce în imen
sele săli de sporturi din Leningrad, Kiev, 
Tbilisi și, bineînțeles, in capitala Uniunii 
Sovietice.

Trupa, compusă din 150 de membri, cu
prinde un grup de balet și un grup drama
tic. în plus, pentru rolurile principale vor 
ii solicitați să participe cei mai buni actori 
de teatru, film și estradă iar pentru scenele 
de masă se va recurge la concursul teatre
lor locale.

Primul spectacol, intitulat „Fie ca soa
iele să strălucească veșnic...", a și fost pre
zentat în premieră la Ivanovo. Este o pie
să eroică și romantică, scrisă de Anatoli 
Alexin și pusă în scenă de ilia Rohlin. Mu
zica de scenă este compusă de Vladimir 
Iurovski, dar sînt utilizate și fragmente din 
lucrări de Ceaikovski, Glier și Șostahovici.

Subiectul este în același timp simplu 
grandios. De generații, omul visează 
pace și fericire. în numele acestui ideal 
el înfăptuiește lucruri mărețe, jertfindu-se 
la nevoie pentru ele. Acțiunea evocă nu
meroase evenimente din ultimele șase de
cenii, culminînd cu prima călătorie a omu
lui în Cosmos.

St
.

Anul acesta, Teatrul de mase va da 53 
de spectacole la Kostroma, Vladimir, Ka
linin, Kiev, Tbilisi, Baku, Leningrad, Mos
cova și alte orașe.

savanțr 

formați
AIU

u/îim

Ziarul „Radianska Ukraina" și-a informat 
recent cititorii despre o interesantă iniția
tivă a Universității din Kiev menită să ducă 
la o și mai strînsă cooperare între oamenii 
de știință ucraineni și inovatorii în produc
ție din întreprinderile republicii. Despre ce 
este vorba ?

în marile uzine și în alte întreprinderi, 
scrie ziarul, s-a propus să ia ființă grupuri de 
perfecționare științifică a inginerilor și teh
nicienilor și centre de consultație științifică 
care să acorde un sprijin consistent ingine
rilor ce pregătesc anumite lucrări și stu- 
denților-muncitori ce urmează cursuri prin 
corespondență.

Inițiativa se bucură de o largă apreciere. 
Au și luat ființă primele 21 asemenea cen
tre : la Kiev, Harkov, Donețk, Dneprope
trovsk, Odesa, Lvov, Kramatorsk, Jdanov și 
în alte localități din Ucraina. Ele sînt frec
ventate de aproximativ 800 de tehnicieni și 
ingineri. Cine sînt acești oameni ?

După cum sîntem informați, in primul 
rînd specialiști care lucrează de cel puțin 
cinci ani în producție — șefi de atelier, in
gineri, constructori, maiștri — care au o 
bogată experiență, vaste cunoștințe și, mai 
ales, o vădită înclinație spre activitatea 
științifică. La desăvirșirea pregătirii lor 
contribuie numeroase cadre din institutele 
de învățămînt superior. Cei care se disting 
sau intenționează să obțină un titlu știin
țific sînt repartizați pe lîngă catedrele co
respunzătoare. Astfel, 62 de ingineri de la 
uzina „Zaporojstal" și 16 de la uzina me
talurgică „Petrovski" lucrează acum pe lin
gă o catedră a Institutului metalurgic din 
Dnepropetrovsk, iar pe lîngă catedrele In
stitutului industrial seral din Kramatorsk 
lucrează 18 ingineri de la atelierele de con
strucții mecanice.

Datorită inițiativei Universității din Kiev 
cadrele de oameni de știință din R. S. S. 
Ucraineană vor spori curînd cu încă circa 
3 000 de oameni care se pregătesc acum în 
cadrul institutelor de cercetări sau pe lîngă 
catedrele de învățămînt superior din repu
blică.

a. b.

Moscova — La expoziția de păsări etntă- 
toare



Eroi ai timpului nostru...

Cosmonauții se mai întîlniseră în Piața Roșie și 
înainte de gloriosul lor periplu cosmic.

Întreaga lume este din nou în admirație față de extraordina
rele realizări ale științei și tehnicii sovietice. Ele confirmă cu o 
nouă strălucire superioritatea incontestabilă a U.R.S.S. pe tărîmul 
electronicii, al rachetelor, teleghidajului — adică a celor mai 
moderne înfăptuiri ale gîndirii științifice din vremea noastră. Mai 
mult, e suficientă o simplă comparație între zborul lui Andrian 
Nikolaev și Pave] Popovici din 1962, acela al lui Gordon Cooper 
de luna trecută și acum noul zbor al cosmonauților sovietici 5 și 
6 pentru ai ne convinge că Statele Unite nu numai că nu au reu
șit să înlăture rămînerea lor în urmă, dar decalajul dintre ele și 
U.R.S.S. continuă să crească mereu.

Prin fapta lor, Valeri Bîkovski și Valentina Tercșkova, au însu
flețit din nou imaginațiile cele mai cutezătoare. Ei ne îndreptă
țesc să credem că se apropie tot mai mult vremea cînd cosmonau
ții sovietici se vor avînta spre planetele sistemului solar.

Durata mereu sporită a zborurilor, misiunile tot mai complexe 
pe care le au de rezolvat piloții cosmonauți marchează pașii fă- 
cuți în explorarea Cosmosului și constituie prețioase indicații 
asupra viitoarelor obiective care stau în fața cercetătorilor sovie
tici. Zborurile ultimelor nave „Vostok“ și cercetările făcute cil 
seria de sateliți artificiali de tipul „Cosmos" arată că se apropie 
ziua cînd stațiuni automate, precedîndu-i cu puțin pe cosmonauți, 
vor studia condițiile existente pe suprafața Lunci iar mai lîrziu 
atmosfera și suprafața planetelor apropiate. Realizarea înlîlnirii 
în Cosmos a mai multor nave, este menită tocmai să accelereze 
procesul cunoașterii și cuceririi Cosmosului.

In același timp, întîlnirea în Cosmos dintre Iocotenent-colone- 
Iul Valeri Bîkovski și Valentina1 Tereșkova, uimitoarea fată so
vietică care de cîteva zile a estompat faima celor mai celebre 
„stele" ale ecranului și scenei, face să sune și mai falnic și mai 
mîndru cuvintele „om sovietic", „socialism", „comunism”. Po
poarele din toate țările și continentele văd că orînduirea socia
listă, care a eliberat și stimulat intr-o măsură nebănuită înainte 
energiile creatoare ale omului, poate asigura realizarea celor mal 
îndrăznețe visuri.

Poporul nostru salută din toată inima fapta glorioasă a cosmo
nauților Valeri Bîkovski și Valentina Tereșkova, le transmite cele 
mai ca'de felicitări — lor și realizatorilor minunatelor nave cos
mice, care au învins din nou spațiile nemărginite.

Valeri Bîkovski la antrenament

Examen medical Andrian Nikolaev și Valeri Bîkovski, cosmonauții nr. 3 și 5

In clipe de destindere Iuri Gagarin și Valentina Tereșkova, cosmonauții nr. 1 si i



AȘII SERVICIULUI DE INFORMAȚII

(urmare din nr. trecut)

„Directorului nr. 37. Producția zilnică 
de avioane „Messerschmidt-110" este de 
9-10 bucăți. Zilnic pe frontul de răsărit se 
pierd în medie 40 de aparate. „Sauer" in
formează că de trei luni uzinele de a- 
vioane „Messerschmidt" fabrică aparate 
cu un nou tip de motor. Aceste motoare 
sînt produse probabil, de întreprinderile 
Hardt sau Junkers. După părerea lui 
„Sauer", avioanele de vînătoare vor atinge 
o viteză de 900 kilometri pe oră. „Kent".

După ce ordonă ca această informație 
să fie transmisă Consiliului militar su
prem, Egorov luă fila următoare :

„Directorului nr. 42 — comunica ..Kent". 
Numărul total de avioane germane din 
linia întîia și a doua este de 21.500 apa
rate de luptă și de 6 258 avioane de 
transport „Junkers-52“. In ultimul timp, 
pe frontul de răsărit au mai fost expedia
te încă două unități puternice de aviație 
pentru sprijinirea grupului de armate 
„Sud". Informațiile le dețin de la „Sauer".

Egorov se uită întrebător la Nikitin.
— Informațiile astea au fost confirma

te și din alte surse ?
— Da — răspunse Nikitin, răsfoind un 

dosar pe care-1 ținea în mînă. Am primit 
confirmarea din partea colaboratorilor din 
sectorul „Vest B". Ei anunță zborul spre 
răsărit al unui mare număr de avioane 
„Heinkel“ și .,Dornier".

— Transmiteți imediat informația co
mandamentului frontului de sud — ordo
nă Egorov.

Dar cel mai mult îl neliniști pe colonel 
ultima știre a lui „Kent" — despre 
ofensiva pornită de Abwehr împotriva 
posturilor de radioemisie ale serviciului 
de informații sovietic.

— Nu putem admite ca Abwehrul să 
dea de urma posturilor noastre emițătoa
re — rosti categoric colonelul. Comunica- 
ți-i lui „Gilbert" modificarea sistemului 
de legătură. Incepînd de săptămîna vii
toare toate grupurile noastre din sectorul 
„Vest A“ vor ține legătura după codul „S", 
deci vor introduce un nou cifru, vor mo
difica lungimile de undă și orarul.

După ce Nikitin părăsi cabinetul, Ego
rov deschise casa de fier și scoase textul 
codului „S“. Răsfoi repede cîteva _ file. 
Modificarea sistemului de legătură îl va 
dezorienta precis pe inamic și va împiedica 
localizarea rapidă a stațiilor — își spuse 
colonelul. Apoi puse textul la loc și se 
apropie de o hartă a Europei care atîrna 
pe perete.

Chiar în centrul unui pătrat care indica 
Parisul se afla un mare punct roșu de 
la care porneau linii multicolore pe întreg 
teritorul celui de al treilea Reich — nervii 
unui organism întins și complicat numit 
serviciul de informații. Liniile indicau 
legătura dintre grupurile de informații și 
centrul lor condus de „marele șef" cu nu
mele conspirativ „Gilbert".

Colonelul îl cunoștea bine pe acest om 
care desfășura acum o activitate primej
dioasă, ce cerea mult, curaj și abnegație, 
departe în spatele frontului dușman. „Gil
bert” era un vechi tovarăș de-al lui, încă 
de cînd învățaseră împreună la aceeași 
facultate a Academiei militare a Armatej 
Sovietice. Apoi fiecare plecase în altă 
parte. „Gilbert” fusese numit la hotarul 
de răsărit al U.R.S.S. unde se evidențiase, 
îndeplinind cîteva grele misiuni speciale 
în timpul luptelor cu japonezii la Halhin- 
Gol. Se reîntîlniseră abia după dezlăn
țuirea războiului mondial.

Colonelul se așeză iar la birou și sună. 
Ușa se deschise fără zgomot și în prag se 
ivi aghiotantul.

— Cheamă-1 la mine pe colonelul Solo
viov — ordonă el.

Intîlnire la Paris
La 18 septembrie 1941, Dupont sosi la 

Paris și se instala la hotelul „Europa”, 
unde aveau acces numai ofițeri superiori 
din Wehrmacht și înalți demnitari ger
mani.

Parisul nu mai era cel de altă dată. Cu 
numai doi ani înainte răsunase de rîs și 
voie bună ; acum oamenii erau triști și 
tăcuți.

Orașul făcu o impresie deprimantă asu
pra lui Dupont care, în seara aceleiași zile 
într-o dispoziție foarte proastă, se duse la 
o întîlnire cu Gilbert.

Dupont se întîlnise pentru prima oară 
eu Gilbert, din însărcinarea Centrului, în 
mai 1941 — cu o lună înainte de atacul 
fasciștilor împotriva Uniunii Sovietice. 
Dupont aflase că Gilbert conducea orga
nizația de informații care acționa împo

triva celui de-al treilea Reich pe terito
riul Germaniei și al țărilor din Occident 
ocupate de ea.

Dat fiind că se temea că oamenii i-ar 
putea fi demascați și nimiciți, Gilbert păs
tra cea mai strictă conspirativitate. Co
laboratorii serviciului — agenți și șefi — 
nu se cunoșteau unii pe alții și intrau în 
legătură numai în cazuri speciale, la in
dicația prin radio dată de.Gilbert sau de 
Centru. După ce îndeplineau vreo mi
siune, grupurile de informații se făceau 
nevăzute, fără să mai apară vreodată prin 
acele locuri. Grupurile de informații ți
neau legătura cu Gilbert și Centrul nu
mai prin intermediul posturilor de radio
emisie și al așa numitelor „cutii de scri
sori". Iar cînd era ca
zul să aibă loc întîlniri 
personale, legătura cu 
conducătorii diverselor 
grupuri și cu membrii 
acestora o ținea Du
pont, care lua cele mai 
severe măsuri de pre
cauție.

Grupurile care acțio
nau pe teritoriul Ger
maniei, Olandei și Bel
giei erau direct subor
donate lui Dupont. Gru
purile din Franța erau 
conduse chiar de Gil
bert prin adjunctul lui, 
cu numele conspirativ 
Suchet.

Fusese creată și o re
țea specială de rezervă 
care urma să intre în 
acțiune dacă organiza
ția principală a lui Gil
bert ar fi fost distrusă 
de contraspionajul ger
man. Existența rețelei 
de rezervă era ținută în 
cel mai mare secret. în 
afară de Gilbert nimeni 
nu cunoștcr numele șe
fului ei. Pentru a pu
tea controla activitatea 
grupurilor și a diverși
lor lor colaboratori, Gil
bert le organizase ac
tivitatea în așa fel in
cit diferitele sectoare se 
camuflau și se verifi
cau reciproc...

Cînd Dupont intră 
într-o vilă mică, îl găsi 
pe Gilbert așteptîndu-1.

— îmi pare bine că 
te văd — îl întîmpină 
acesta. Te-am chemat 
să te informez despre 
noile metode de muncă. 
Am aflat că acum cîte
va zile colonelul Relling, 
șeful secției locale a 
Abwehrului, a primit 
ordin să înceapă la Pa
ris o operație de lichi
dare a posturilor noas
tre de radio emisie și că 
o operație similară o să 
aibă loc la Berlin. Fap
tul e confirmat de o in
formație transmisă de 
„Sauer". Am primit de 
la Centru dispoziția să 
trecem la un nou sistem 
de legătură după co
dul „S".

Și Gilbert luă o carte 
de pe birou și i-o întinse 
lui Dupont. Era o lucra
re a unui, scriitor francez de la sfîrșitul 
secolului XIX, intitulată : „Miracolul pro
fesorului Terramon".

— Ăsta-i noul cifru — spuse Gilbert. 
Tehnica cifrării e aceeași. Cînd cifrezi un 
text, la începutul grupului de cifre indiei 
numărul paginei în ordine inversă, adău-' 
gînd numărul 65 pentru paginile cu soț 
si 83 pentru cele fără șoț. Apoi, ca de obi
cei. cînd indici fiecare propoziție, enu- 
meri ordinea cuvintelor din text și rîndul 
dar nu de sus în jos ci de jos în sus. 
Există cîteva ediții din romanul ăsta ; ti
rajul ediției din 1910, pe care o s-o folosim 
noi. e mai mic. Ordinea cuvintelor și rîn- 
durilor nu corespunde cu celelalte ediții. 
Dacă germanii ar da întîmplător de urma 
codului nostru, nu le-ar fi ușor să dezlege 
cheia cifrului.

— Schimbăm și lungimea de undă, sem
nalele de recunoaștere și ora emisiuni
lor ? — întrebă Dupont.

— Bineînțeles — confirmă Gilbert. Gă
sești tot ce te interesează în calendarul 
ăsta. Și scoase din buzunar un calendar 

mic. obișnuit șiT deschise la pagina cinci, 
unde începea luna mai.

— Lungimea de undă — mai explică el 
— o schimbăm la trei săptămîni, în func
ție de răsăritul soarelui. Ne putem per
mite luxul ăsta ; aparatele noastre au o 
sensibilitate remarcabilă. în zilele de luni, 
socotind din trei în trei săptămîni cu în
cepere de la 1 mai, la fiecare oră a răsă
ritului soarelui, o să adăugăm cifra 12. 
Numărul o să indice lungimea de undă, 
în același timp, în aceeași ordine o să 
scădem consecutiv din ora cînd apune soa
rele cifrele 6, 4 și 2 și o să adăugăm ci
fra 3. Cifra obținută va indica ora emisiu
nilor, obligatorii pentru posturile grupu-

Desen de V. Vetr

rilor din Belgia, Olanda și Berlin. Legă
tura cu mine se va stabili zilnic la 4,30 
dimineața Pe lungimea de undă de 13,30 
metri, cifrînd radiogramele după același 
cod.

— Asta-i tot ?
— Nu. Mai sînt cîteva lucruri de pus 

la punct. Vrei puțin vin ?
Gilbert se ridică de la birou și căută 

într-un dulap aflat în celălalt capăt al în
căperii o sticlă cu vin și pahare. Scoase 
dopul și turnă un lichid rubiniu.

— Bourgogne adevărat — făcu ei zîm- 
bind. Se găsește tot mai greu. Nemții se 
îmbată ca porcii și scot din țară tot ce- 
pot duce. Ei, pentru succese în muncă și 
zdrobirea cît mai grabnică a hitleriștilor 
— ură el. ridicînd paharul.

— Pentru întoarcerea acasă — adăugă 
Dupont.

— Sigur — zîmbi Gilbert. Dar mai în- 
tîi. să ne întoarcem la treburile noastre.

...Se întunecase bine cînd Dupont pă
răsi casa din suburbia Pass.y.

începe duelul
Aș ține mult să știu ce s-a întîmplat 

cu postul RTH” — își spuse căpitanul 
Schuster, șeful centrului de radiogonio- 
metrie al Abwehrului din Kranz, îndrep- 
tîndu-se spre sala operativă. Acolo îl 
găsi pe locotenentul Regen care desena cu 
grijă coordonatele radiogoniometrelor pe 
o hartă mare, desfășurată pe masă.

— Aveți ceva știri despre postul sovie
tic interceptat prima oară de Hansemann? 
— întrebă Schuster.

Locotenentul dădu la o parte rigla și 
își privi șeful cu o privire obosită.

— Tocmai am însemnat pe hartă ulti
mele rezultate ale radiogoniometrării — 
raportă el. E clar că postul se află un
deva în împrejurimile Bruxelles-ului. A 
fost foarte greu s-o stabilim ; de două ori 
și-a schimbat orele de emisie, lungimea 
de undă și semnalele de recunoaștere. Ul
tima oară l-am interceptat ieri seară cu 
semnalul de recunoaștere ..VSA”.

Schuster cercetă harta. însemna că nu 
se înșelase cînd bănuise că rușii ar avea 
o vastă rețea de spionaj, fapt confirmat 
si de marele număr de radiograme inter
ceptate de centrul de radiogoniometrie din 
Kranz. Din păcate, specialiștii nu izbuti
seră însă să descifreze nici una din ceie 
două sute cincizeci de radiograme inter
ceptate. Dar lucrul cel mai grav era că 
nu se Putea descoperi ce informații avea 
serviciul sovietic de informații și de unde 
le căpăta.

îngrijorarea era cu atît mai întemeiată 
cu cît serviciul de radio al Abwehrului 
nu Izbutise să repereze și să distrugă nici 
un post de radioemisie.

în clădirea Direcției centrale a Abwehr
ului de pe cheiul Tirpitz nr. 74 77 din 
Berlin avu loc de aceea o ședință extrem 
de secretă a conducătorilor centrelor de 
interceptare și radiogoniometrie.

Din ordinul poliției secrete, serviciul de 
spionaj era reprezentat de gruppenfuhre- 
rul Olendorf. șeful biroului III S.D. „In
land” și de obergruppenfiihrerul Muller, 
șeful direcției a IV_a a Gestapoului. Con
ducerea serviciului de spionaj militar — 
Abwehrul — era reprezentată de șeful ei, 
amiralul Canaris și de colonelul Benti- 
vegni, șeful secției a III-a, Abwehrul urma 
șă-și intensifice considerabil activitatea 
împotriva posturilor de emisie clandes
tine.

După~ părerea amiralului, prima lovitu
ră, hotărîtoare trebuia să fie dată orga
nizației de informații sovietice a cărei 
activitate prezenta cea mai mare primej
die pentru cel de-al treilea Reich.

— Dacă nu izbutim să terminăm în cel 
mai scurt timp cu rețeaua de legătură a 
dușmanului trupele noastre din Răsărit, 
riscă să piardă o luptă după alta — spuse 
Canaris.

Din cele afirmate în cursul ședinței se 
părea că nimicirea posturilor de radio
emisie sovietice era un lucru relativ ușor. 
Se puneau mari speranțe în prima tranșă 
de goniometre de tip nou, fabricate de 
firma „Wolf-Radio”...

Aparatele urmau să fie folosite mai în- 
tîi la Berlin. Se mai hotărî de asemenea 
crearea unei secții speciale secrete de go- 
niometrie. Funcționarii acestei secții, pur- 
tînd uniforme de funcționari ai poștei și 
salopete de electricieni, urmau să-și ca
mufleze activitatea părînd că repară re
țeaua de pe stradă. Comandant al primu
lui detașament fu numit locotenentul 
Wilde din serviciul de radio al Abwehr
ului.

La rîndul lor, Olendorf și Muller pu
seră la dispoziție un număr de inși din 
SD și Gestapo. Aceștia urmau să captu
reze posturile de radioemisie descoperite 
și să aresteze personalul.

Serviciul de radio al Abwehrului puse 
în funcțiune aparate speciale de bruiaj, 
care lucrau pe aceleași lungimi de undă 
cu posturile clandestine din Berlin. Pos
turile de bruiaj începură să funcționeze 
la 24 septembrie 1941 în felul acesta le
gătura dintre grupurile de informații din 
Berlin și conducerea lor fu întreruptă și, 
cu toate eforturile, nu mai putu fi resta
bilită.

Vladimir laroșinski

(continuare în nr. viitor)



tn întîmpinarea
Congresului mondial al femeilor

La 24 iunie vor începe la Moscova lucrările 
Congresului mondial al femeilor, convocat de 
Federația Democrată Internațională a Fe
meilor.

Congresul va dezbate probleme de impor
tanță vitală pentru femeile din toate țările, cum 
sînt problema păcii, a independenței naționale, 
a egalității femeii în familie și societate, a să- 

educației copiilor și tine-nătății, instruirii și 
retului.

Prin nobilele țeluri pe care și le 
propune și care au stîmit interesul 
deosebit al femeilor de pe toate 
continentele, acest Congres va con
stitui un eveniment de o însemnă
tate și amploare fără precedent în 
mișcarea mondială feminină. La 
Congres vor participa nu numai 
reprezentante ale organizațiilor na
ționale afiliate la F.D.I.F. ci și re
prezentante ale altor organizații na
ționale și internaționale ale femei
lor, precum și alte numeroase mar
cante personalități feminine din 
diferite țări.

In zilele noastre, problema cea 
mai arzătoare care preocupă în
treaga omenire este preîntîmpinarea 
unui război termonuclear care ar 
aduce incalculabile pierderi umane 
și materiale. De aceea în lupta pen
tru apărarea păcii se unesc astăzi 
cele mai largi pături din întreaga 
lume, indiferent de convingeri po
litice, filozofice sau religioase, se 
unesc popoare trăind în țări cu sis
teme social-economice diferite, care 
devin tot mai conștiente de faptul 
că forță lor unită poate zădărnici 
planurile agresive ale cercurilor im
perialiste de a dezlănțui un nou 
război mondial.

In cuvântarea rostită la adunarea 
activului de partid din Capitală, cu 
prilejul vizitei delegației de acti
viști ai Partidului Comunist al U- 
niunii Sovietice, tovarășul Gheorghe 
Gheorghiu-Dej arăta : „Evoluția 
viefii internaționale demonstrează 
că in zilele noastre rolul precum
pănitor pe, arena mondială îl au for
țele socialismului și păcii, că impe
rialismul nu mai poate dispune ne- 
stinglierit de soarta popoarelor. 
Dezvoltarea sistemului mondial so
cialist, a mișcării comuniste și mun
citorești, creșterea luptei pentru li
chidarea definitivă a colonialismu
lui, amploarea fără precedent a 
mișcării pentru apărarea păcii au 
creat posibilitatea de a preîntîmpina 
izbucnirea unui nou război mon
dial".

Transf onoarea acestei posibilități 
în realitate cerc intensificarea luptei 
tuturor forțelor păcii, din rîndul 
cărora face parte un număr tot 
mai mare de femei.

Politica de pace și coexistență 
pașnică promovată de țările socia
liste cuprinde tot mai mult min
țile și inimile oamenilor de pretu
tindeni, iar femeile înțeleg tot mai 
bine că însăși înfăptuirea năzuin
țelor lor specifice este condiționată 
de problemele mari ale contempo
raneității și în primul rînd de re
alizarea dezideratului principal al 
popoarelor : dezarmarea generală 
și totală, care ar asigura în mod 
definitiv pacea și securitatea inter
națională. Ideea dezarmării gene
rale și totale însuflețește lupta tu
turor popoarelor pentru pace, iar 
femeile au înscris ca principal țel 
al lor sprijinirea tot mai activă a 
înfăptuirii acestui țel profund u- 
man.

Convocînd Congresul mondial al 
femeilor, F.D.I.F. adaugă o nouă și 
prețioasă inițiativă activității sale 
puse în slujba întăririi unității fe
meilor din lumea întreagă în lupta 
pentru pace, pentru drepturi, pen
tru apărarea copiilor.

Pregătiri în vederea Congresului 
se desfășoară în peste 100 de țări 
iar conform știrilor de pînă acum, 
la Moscova vor participa aproape 
2.000 de delegate, observatoare și 
oaspeți de pe toate continentele.

Deosebite pregătiri fac femeile 
sovietic? care vor găzdui cu toată 
competența acest mare Congres al 
nostru.

La adunarea femeilor organizată 
la Moscova de Comitetul Femeilor 
Sovietice, ele au salutat cu entu
ziasm hotărîrea Federației Demo
crate Internaționale a Femeilor de 
a convoca acest Congres, conside- 
rînd o deosebită cinste faptul că el 
se ține la Moscova, capitala Uni
unii Sovietice. Putea oare fi ceva 
mai emoționant și cu un mai puter
nic ecou în rîndurile femeilor din 
întreaga lume decît știrea din a- 
ceste zile premergătoare Congre
sului despre zborul în Cosmos al 
primei femei din lume — cetățeana 
sovietică Valentina Tereșkova 1

Printre alte acțiuni importante 
de popularizare și pregătire a Con
gresului, în întreaga Uniune So
vietică au loc acțiuni largi pentru 
crearea „Fondului păcii" din care 
se vor acoperi cheltuielile legate de 
Congres. „Fie ca aportul meu mo
dest — a spus o vîrstnică cetățeană 
din Moscova — să contribuie la 
consolidarea păcii și prieteniei în
tre popoarele din toate țările".

Femeile din Republica Populară 
Romînă întîmpină apropiatul Con
gres de Ia Moscova prin noi și în
semnate succese în munca pe care 
o desfășoară în toate domeniile de 
activitate. Ele aduc o contribu
ție la opera măreață pe cate

o îndeplinește întregul nostru po
por, sub conducerea Partidului 
Muncitoresc Romîn, în vederea de- 
săvîrșirii construcției socialismului

în țara noastră, la apărarea păcii 
în lume.

In uzine și fabrici muncitoarele, 
inginerele și tehnicienele muncesc

Două anchete

Copiii au spus adevărul
Ziaristul Art Linckleter vrînd să organizeze la tin 

post de televiziune din Ș.U.A. un concurs inedit de 
ingenuitate și candoare a întreprins o anchetă printre 
copiii americani pe tema unor întrebări care se pun 
de obicei celor mici, Rezultatele acestei anchete au 
întrecut pe semne limita unor inventive și amuzante 
emisiuni de televiziune, deoarece gazetarul american 
s-a simțit dator să publice o carte cu un titlu destul 
de alarmant: „Copiii spun lucruri îngrozitoare".

Spicuind fie și numai cîteva extrase din cartea cu 
pricina, deducem despre ce fel de lucruri îngrozi
toare este vorba : micul american încearcă să Se adap
teze societății în care va trebui să trăiască.

— Ce-ai vrea să fii ? — întreabă Art Linckleter. 
Un copil cu aptitudini organizatorice răspunde :
— Supraveghetor.
— De ce ?
— Fiindcă supraveghetorul umblă prin atelier și îi 

ciomăgește pe toții
Altul, care ar putea să devină om de stat american :
— Vreau să fiu aventurier și-am să caut un milionar.
— Ce să faci cu el ?
— Să-l prind ca-n clește !
Iar altul cu aptitudini de inventator — dar care 

n-ar fi de mirare să ajungă și un faimos gangster:
— Eu îmi construiesc în curte o mașină nostimă, 

ca să-mi pot bate joc de oameni1
— Și cum funcționează ?
■— Intîi e o sîrmă nevăzută de care individul se 

împiedică. Imediat nimerește pe o bandă rulantă 
care-l aruncă într-o groapă specială întunecoasă, unde 
îl curăț de toți banii.

Exploatarea cruntă, brutalitatea, venalitatea și ci
nismul sînt tot atîția factori „educativi" ai modului 
de viață capitalist care netezesc într-adevăr de multe 
ori drumul de la leagăn la scaunul electric pentru ti
nerii americani.

— Tata e polițist ! mărturisește cu naivitate unul 
din eroii lui Linckleter. Prinde spărgători, hoți și 
pungași.

—• Și mama nu e neliniștită că tata are o meserie 
atît de periculoasă ?

— Nu! Spune că e foarte bine. Aproape în fie
care săptămână tata aduce acasă inele, brățări și bi
juterii.

Monstruosul ideal ut „'diavolului galben" se infil
trează încetul cu încetul pînă și în universul copilă
riei, înăbușind și nimicind cu timpul tot ce este 
uman și nobil. Cit de deosebit și contrastant apare de 
aceea universul copilăriei acestor mici cetățeni ame
ricani în comparație cu ceea .ce ne dezvăluie o an
chetă a ziarului „Izvestia" printre copiii sovietici1

Aceleași întrebări simple, dar răspunsurile diferă cu 
distanța celor doi poli opuși ai concepției sociale.

La întrebarea „Ce-ai vrea să fii ?“ Maia Mamar- 
dașvili, de la Școala centrală de muzică din Tbilisi, 
răspunde :

— Violonistă.
— Vreau să fiu medic de copii 1 spune Nana 

Ordjonikidze, elevă în clasa a IV-a a școlii medii nr. 
43 din Tbilisi.

Mark Bort de la grădinița de copii nr. 9 din Tallin :
— Vreau să fiu cosmonaut și să zbor în Lună.
— Vreau să fiu căpitan de cursă lungă 1 spune 

Ani Andres din clasa a IV-a de la școala medie nr. 
2 din Tallin.

Vitea Buhteeev, din clasa a IlI-a B școala nr. 1 din 
Petropavlovsk-Kamceatski:

— Mama zice că sînt împrăștiat. Ce văd, aia vreau 
să fiu I Am vrut să fiu șofer, medic, pilot șl buldo
zerist. Dar se pare că de data asta m-am hotărît : mă 
fac constructor!

Nehotărîtul Vitea a tras însă astfel fără să știe unele 
concluzii la discuția noastră : Ce văd, aia vreau să fiu !

La întrebarea: „Ce-ai face dacă ai avea hani 
mulți copiii americani răspund fără să stea pe 
gînduri:

— Mai întîi mi-aș cumpăra un bazin. Apoi un 
„Cadillac" galben. Mi-aș construi o casă mare. Aș 
împărți ceva bănuți la săraci. Iar apoi l-aș îmbarca 
pe frate-meu pe un vapor care se scufundă în ocean.

— Dar dacă școala ar fi a ta, ce-ai face ?
— I-aș da foc!
Maia „și-ar împărți „averea" tuturor săracilor de 

pe Pămînt, și i-ar învăța carte pe toți copiii".
Nana „ar cumpăra toate uzinele de la capitaliști și 

le-ar preda muncitorilor".
Mark „și-ar cumpăra tin sputnik și ar zbura cu prie

tenii în jurul pământului".
Iată așadar o simplă anchetă în stare să demaște 

prin glasul nevinovat al copilăriei fața hidoasă a „mo
dului de viață" american care schilodește și stigma
tizează cele mai pure sentimente, cele mai firești aspi
rații omenești iar pe de altă parte să pună în lumină 
climatul etic de o mare noblețe in care cresc copiii 
sovietici. Cartea lui Art Linckleter este o oglindă 
fidelă a modului de viață capitalist. Copiii americani 
spun nu numai lucruri îngrozitoare, spun adevărul.

Gica lutes

cu și mai mult avînt pentru reali
zarea și depășirea planurilor de 
producție, pentru obținerea unor 
produse de calitate superioară, pen
tru creșterea productivității muncii 
și reducerea prețului de cost.

In această perioadă de activitate 
intensă în agricultură, pe întinsele 
ogoare ale gospodăriilor agricole 
colective, colectivistele muncesc cu 
tragere de inimă la lucrările de 
întreținere a culturilor mari, pentru 
asigurarea unei recolte bogate. Ele 
folosesc toată priceperea și hărni
cia pentru dezvoltarea sectorului 
zootehnic, a legumiculturii, a tu
turor ramurilor agriculturii noastre 
socialiste, contribuind la întărirea 
economică și organizatorică a gos
podăriilor- colective, la dezvoltarea 
avutului obștesc, la realizarea unui 
belșug de produse agroalimentare.

In școli și universități, în insti
tute de cercetări, în spitale poli
clinici, pe scenă și în atelierele de 
pictură, în muzică și literatură, pre
tutindeni se face simțită prezența 
creatoare a femeilor.

Consiliul Național al Femeilor 
din R.P.R. a inițiat numeroase ma
nifestări în întîmpinarea Congre
sului. în toate regiunile țării au 
avut loc bogate și frumoase ini
țiative. Femeile au pregătit cu drag 
mici obiecte, cusături și țesături ro- 
mînești, au lucrat cu grijă obiecte 
din lemn și ceramică pentru a le 
trimite în dar delegatelor la Con
gres, transmițîndu-le prin inter
mediul frumosului mesajul lor de 
prietenie.

în entuziaste adunări ale femei
lor, care au avut loc în diferite în
treprinderi, instituții, gospodării a- 
gricole colective, au fost alese dele
gatele care vor reprezenta la Con
gres mișcarea de femei din țara 
noastră. Ele vor face cunoscută 
participantelor la Congres viața li
beră și demnă pe care o trăiesc fe
meile din patria noastră socialistă, 
condițiile tot mai bune de muncă 
și de trai care sînt asigurate între
gului nostru popor, grija permanen
tă a partidului și statului nostru 
pentru viața, sănătatea și instruirea 
copiilor și a tineretului. Totodată 
ele vor transmite hotărîrea femei
lor romîne de a lupta neobosit, 
alături de femeile de pretutindeni, 
pentru pace și progres.

Mia Groza
Secretară a Consiliului 

Național al Femeilor 
din R.P.R.



întors din importanta călătorie nordicăB 
cursul căreia a descoperit insulele Franz l<B 
exploratorul austriac Weyprecht a trecut B 
traduceiea în viață a unei idei care-1 frămfl 
de multă vreme : organizarea unei forme eB 
ente de colaborare internațională în regiunea B 
Iară nordică a Pămîntului. Drept urmare a B 
severenței lui în promovarea acestei idei —■ 
primată de Weyprecht în 1875 — a fost instB 
primul „An polar" — anul 1882—1883. Savl 
din 10 țări și-au alăturat atunci forțele ini 
acțiune de mare anvergură : cercetarea sini 
tană, din 14 stațiuni polare, a particularități 
meteorologice și magnetice ale unei regiuni sl 
ate dincolo de cercul arctic. Profitul științifi-B 
acestei întreprinderi' cu totul neobișnuite ■ 
atunci a răsplătit din plin eforturile particiJ 
ților. Printre altele a fost posibilă formulei 
unei explicații raționale a formării aurorelor I 
reale. I

încurajați de aceste succese inițiale, oamenii 
știință din numeroase țări au consimțit apoil 
ia parte la organizarea și desfășurarea activitl 
coordonate de cercetare a Arcticii în cadrul ca 
de-al doilea „An polar" — 1932-1933. De J 
dată sfera investigațiilor științifice era consjj 
rabil lărgită, iar posibilitățile erau și ele mult® 
mari dat fiind că la lucrările „Anului polar" 11 
acum parte 50 de țări, printre care și țara noi 
tră. Au fost dobîndite date extrem de importări 
interesînd îndeosebi meteorologia, geofizica I 
geodezia. Pentru prima oară au putut fi înti 
prinse cercetări comune, din mai multe puni 
în același timp, asupra unor fenomene ionoJ 
rice, precum și asupra radiației cosmice (al 
descoperite). O acțiune extrem de importantă I 
treprinsă în cadrul celui de-al doilea „An poli 
internațional a fost Operația mondială de Ioni 
tudine, la care a participat și țara noastră p| 
Observatorul din București și prin Institui 
geografic al armatei. I

Totul a decurs potrivit programului', cu rezj 
tate dintre cele mai bune. Dar odată cu înche 
rea „Anului polar" s-a încheiat și colaborări 
tocmai cînd devenise mai necesară cooperai 
internațională. Căci datele obținute trebuiau c<| 
fruntate, comparate, analizate. Or, această treal 
avea să fie făcută separat, pe diferite ramuri ] 
științei — pentru care existau organizații int 
naționale — sau pur și simplu lăsată netermina

Cu 25 de ani 
mai devreme

Se stabilise ca următorul „An polar" să 1 
organizat după 50 de an^D^r .progresele răpii 
ale științei și tehnicii de Tîf fhinălalea secolul 
nostru au făcut imperios necesară scurtarea aca 
tui interval. Făcînd bilanțul celor mai receij 
descoperiri științifice, Comisia mixtă a ionosfel 
din cadrul Uniunii internaționale de radio-știinl 
întrunită Ia Bruxelles în 1950, a propus de ace 
Consiliului internațional al uniunilor științifi 
organizarea celui de-al treilea „An polar" intj
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Lucrătorii științifici — și nu numai lucră
torii științifici — știu astăzi ce spinos e dru
mul căutărilor pentru găsirea unei substanțe 
chimice sau a unei mașini care să răspundă 
cel mai bine unor anumite cerințe. Pe acest 
drum lung și greu întîlnim adesea modele cu 
o viață scurtă, repede părăsite ca necorespun
zătoare, pentru a merge mereu mai departe. Și 
totuși, oamenii de știință au ajuns să cunoască 
atît de bine caracteristicile substanțelor chi
mice incit se știe, de pildă, că Mendeleev a 
reușit să stabilească celebrul tabel cu ajutorul 
căruia au putut fi descrise dinainte, cu o pre
cizie destul de mare, proprietățile unor ele
mente încă nedescoperite, pentru ca ulterior 
aceste descrieri să fie confirmate.

Dar acest lucru nu este posibil și în ce pri
vește vietățile animale?

Faptul că animalele sînt ființe cu o organizare supe
rioară duce la înmănunchierea a foarte multe necunoscute. 
Pe Pămînt, însă, pe diferite continente, există locuri care 
oferă animalelor un complex de condiții favorabile, așa 
zisele „nișe ecologice'*, care au uneori trăsături comune. 
De regulă, pentru ocuparea „nișelor" se desfășoară o 
luptă sălbatică. Cuceritorii lor sînt de multe ori specii 
deosebite dar prin trai îndelungat în condiții asemănă
toare, după generații, ajung să semene între ei. Astfel, 
cîrtița are în general un aspect asemănător și în Australia 
și în America de Sud, dar în primul continent strămoșul 
ei este cangurul, pe cînd în al doilea — hîrciogul.

Bazîndu-se pe asemenea fapte, savantul sovietic N. I. 
Vavilov a stabilit așa zisa lege a „sistemului periodic" în 
biologie, lege care, ca și cea din chimie, permite să se 
schițeze dinainte construcția și forma de viață a unor or
ganisme nedescoperite încă.

Ca în orice competiție în care are Ioc selecționarea unei 
mase mari de concurenți, putem vorbi și în biologie, de
sigur în mod figurat, de sferturi de finală, semifinale, fi
nale. Natura a ajuns astăzi la un mare număr de specii ani
male trăind pe Pămînt, dar este firesc să presupunem că 
numărul concurenților eliminați este de cît.eva ori mai 
mare. Astfel, la „titlul" de crocodil au concurat î» cursul 
timpurilor patru candidați, dar numai unul, cel care gră
iește și astăzi și e bătrîn de milioane de ani, a repurtat 
victoria, fiind dotat în chip deosebit : este singurul animal 
cu sînge rece care are o inimă cu patru camere.

Zestrea de caractere de care dispune fiecare concurent 
este determinantă pentru a obține victoria în ocuparea unei 
nișe ecologice. Fără picioare solide caii sălbatici n-ar 
putea străbate distanțe mari în căutarea hranei și ar pieri 

atacați de fiare. Omul a devenit stăpînul naturii nu dato
rită forței sale sau altor calități fizice, ci datorită rațiunii.

Savanții se întreabă astăzi dacă evoluția nu aduce în 
arenă și alți candidați la titlul de ființe raționale. Pentru 
a putea identifica asemenea candidați este necesar să cu
noaștem dacă ei corespund condițiilor ce li se cer: un sistem 
nervos foarte dezvoltat, organe de simț perfecționate, 
extremități capabile de cele mai diferite mișcări. De ase
menea, trebuie să ținem seama că dacă sînt prea mici și 
fără apărare vor pieri, căci vor avea prea mulți dușmani, 
iar dacă vor fi prea mari creierul lor se va dezvolta încet.

Printre coneurenții care trebuie luați în seamă sînt mo- 
luștele cefalopode (calmarii), caracatițele, sepiile — ființe 
puțin plăcute, dar cu un creier extrem de dezvoltat pe cate 
unii cercetători le așează în aceeași categorie cu creierul 
cîinelui, cu o viteză de reacție probabil neegalată în na
tură și o vedere excepțională ; ca și omul ele au capaci
tatea de a regla imaginea pe retină, cu singura deosebire 
că la om aceasta se realizează prin modificarea curburii 
cristalinului, în timp ce la cefalopode cristalinul se poate 
mișca înainte și înapoi, ca un obiectiv fotografic. Este 
desigur încă prea devreme pentru a acorda certificate si
gure de participare la competiție dar, pe bună dreptate, 
aceste animale au devenit în ultima vreme obiect de cer
cetare nu numai pentru zoologi, ci și pentru fiziologi.

în 1894 a făcut senzație descoperirea, în Madagascar, a 
unui schelet de megaladapis, lemurian gigantic astăzi dis
părut, remarcabil nu numai prin talia lui, ci și prin mă
rimea creierului. La un moment dat s-a crezut că acest 
animal a trăit acum aproape un milion de ani, dar des
coperirea lui în același strat eu epiornis — pasăre gigan
tică despre care se știe că a dispărut în Madagascar în
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Planeta „Terra"
la marele forum științific A.G.I.

un interval de numai 25 de ani, adică 
>58. în această perioadă avea loc un 
activității solare (pete, erupții) ceea ce 
bilă studierea pe întreaga planetă a 
or acestui fenomen asupra unor feno- 
tre ca : starea vremii, cu perturbațiile 
, magnetice, radioelectrice ș.a.
rmare, în 1951 s-a constituit „Anul 
rternațional" (A.G.I.), la lucrările că- 

solicitată și colaborarea țării noastre, 
esionant forum științific mondial urma 
oare activitatea timp de 18 luni, de la 
>7 pînă la 31 decembrie 1958. Dar, 
se știe, pentru a se putea rezolva cît 
dintre problemele luate în considerare 
esară prelungirea duratei stabilite — 
s-a realizat prin menținerea și în 1959 
dor naționale și a Comitetului special 
l.G.I.
de complex prin programul cercetări- 
inse, Anul Geofizic Internațional a re- 
oaza unei cooperări mondiale în ade- 
is al cuvîntului. Multe țări, mari și 
mtribuit — pe baza principiului echi- 
alității depline — la asigurarea func- 
ormale și eficiente a „organismului" 
despre „achiziția" științifică dobîndită 
de luni de existență a formei de cola- 
■rnațională A.G.L, trebuie menționat 
inventarierea" riguroasă a fondului de 
dite a constituit un proces măi înde- 
ir decît durata Anului Geofizic pre

otul acestui an s-a ținut la Moscova o 
bilanț asupra unor rezultate obținute 
îrcetărilor efectuate în cadrul A.G.I. 
făcute cu acest prilej sînt de natură 

un larg interes, măcar pentru cîteva 
mai deosebite privitoare la mișcările 
lastre, la anvelopa gazoasă a Pămîn- 
o seamă de fenomene specifice spa- 

erestru.
, geofizica și toate ramurile științifice 
obiect de studiu planeta noastră s-au 

cu concluzii valoroase referitoare la 
rîntului, „pulsațiile" și oscilațiile 
restre, interacțiunea dintre fenomenele 
sul atmosferei terestre. Să ne oprim 
supra cîtorva dintre ideile cuprinse în 
nintit, care vizează această latură a

tura
nediară 
îtrenmrele 
)ămînt
1 A.G.l. au fost întreprinse importante 
seismologie în diferite regiuni și mai 
tica și în Antarctica. Cu acest prilej a

ice foarte probabilă ipoteza că nrega- 
în timpuri istorice. In același timp 

servă o curiozitate etnografică rămasă 
: cea mai mare insulă africană, situată 
intui african, este populată nu de negri, 
iție înrudită cu cea din Indonezia. Dacă 
î a ajuns această populație acolo este 
faptul că ea a venit în secolul X al 

a putut întîmpla însă că o insulă atît 
ilimat atît de favorabil a rămas ne- 
ceva mai pvțhi de o mie de ani ? 
spun» că acum aproximativ șapte 

Bulei au avut de dus o adevărată 
mute gigantice, care au năvălit din 

sate. Nu se poate oare lua atunci fn 
că prezența megaladapisului a îm- 

nsulei de către vechile triburi negroide 
rtă joasă de dezvoltare, nu aveau arme 
au putut să lupte cu megaladapisul ? 
granții malaiezi, care au venit în se
im nivel incomparabil mai înalt, să fi 
tei lupte, exterminînd giganticele mai- 

rurile, megaladapisul ne apare ca un 
u marele concurs pentru selecționarea 
le, în timp ce finaliști, alături de 
•tual care a învins, au fost omul din 
lin Cromagnon.
tuoasă a astronomiei și a cercetării 
b impulsul marilor realizări sovietice, 
mei noi epoci în viața omenirii pun 
rlema ființelor raționale din alte lumi, 
ri între „nișele" de pe diferite conti- 
că asemenea deosebri în condițiile de 
mari între diversele planete. Este 

I ca ființele raționale din alte lumi 
nului. Cum sînt însă este imposibil 
este exclus să devină posibil mîine.

Elena Ârion
Cercetător stagiar la Institutul de biolo

gie „Traian Săvulescu"

fost descoperită o diferență de structură a 
scoarței terestre de sub ținuturile cercetate. Ast
fel, sub Antarctica grosimea scoarței atinge 40 
km., ca și sub continentul european și sub cel 
asiatic, pe cînd sub Arctica scoarța terestră este 
mai subțire. Acest fapt s-ar putea explica prin 
deplasarea polilor — fenomen pus în evidență 
prin numeroase observații științifice.

De asemenea a fost descoperită în scoarța te
restră o zonă intermediară între continent și 
ocean : pe fundul oceanelor scoarța terestră 
este mai subțire și mai densă, pe cînd sub con
tinente, scoarța este mai groasă și mai puțin 
densă. Iar unele mări (M. Neagră, M. Medite- 
rană, M. Roșie, M. Ohotsk ș.a.) au o structură a 
fundului care nu-i' nici continentală, nici ocea
nică, formînd astfel o zonă de structură inter
mediară.

Prezintă oare vreo însemnătate acest fapt ?. 
Desigur, și încă o mare însemnătate, deoarece pe 
baza acestei constatări se pot formula ipoteze 
verosimile asupra originii cutremurelor de pă
mînt. De pildă, se socotește că nu-i întîmplător 
faptul că în Extremul Orient cutremurele sînt 
atît de frecvente, deoarece mai ales în această 
regiune a globului există o zonă intermediară 
care se comportă ca o zonă de joncțiune între 
scoarța continentală și cea oceanică; această 
zonă e solicitată în mod inegal de diferite forțe 
interne sau exterioare, scoarța se rupe și acest 
proces este însoțit de un cutremur de pămînt.

La întrebarea dacă pot fi prevăzute cutremu
rele — pusă de un redactor al revistei „Nedelea" 
— profesorul E. Savarenski a răspuns că seis
mologii au și întocmit o asemenea hartă de „pre
vedere", dar aceasta are încă multe lacune, 
fiind departe de a putea fi considerată satisfăcă
toare. Rezolvarea acestei sarcini este extrem de 
complicată din pricina marii frecvențe a cutre
murelor terestre : circa un milion pe an 1

Luna,
Soarele 
și pulsațiile 
Terr ei

Așa cum a subliniat profesorul N. Pariiski — 
în cadrul conferinței menționate — de două ori 
pe zi solul pe care călcăm se ridică și coboară 
cjte 40 de centimetri, aidoma mișcărilor pe care 
le execută apa mărilor și oceanelor în timpul 
fluxului și refluxului. „Vinovați" de aceasta sînt 
și de astă dată Soarele și Luna, care își (.exercită 
atracția deopotrivă asupra atmosferei terestre, 
scoarței pămîntești și chiar asupra nucleului pla
netei noastre.

La un moment dat părea curios faptul că 
„pulsațiile" scoarței terestre nu sînt egale în 
toate regiunile de pe aceeași latitudine ; de pildă, 
în Asia centrală mișcările solului au o amplitu
dine mai mică — de numai 30 de centimetri. 
Cum se explică acest lucru ? Pri'n faptul că în 
această parte globul terestru este mai „solid" și 
se deformează mai puțin sub acțiunea forțelor 
amintite. Intr-adevăr, dacă Pămîntul ar fi o 
sferă perfectă, a cărei scoarță ar avea aceeași 
grosime, deformațiile datorită „mareelor" ar fi 
identice la aceeași latitudine pe toate longitu
dinile. Cum însă planeta noastră are mai curînd 
o formă de pară decît de sferă se produc feno
menele menționate.

Polul Nord 
alunecă 
spre Ecuator

Pornind de la interpretarea unor rezultate ale 
măsurătorilor efectuate în cadrul A.G.L, oceano- 
graful sovietic V. Nazarov a elaborat o îndrăz
neață ipoteză referitoare la actuala tendință de 
schimbare a climatului planetar.

S-a constatat că calotele de gheață polară — 
milioane de km. cubi — coboară lent dar con
tinuu spre Ecuator, repartizîndu-se nesimetric 
în raport cu polii geografici. în felul acesta po
lul geografic Nord se deplasează spre Ecuator 
de-a lungul meridianului de 60° longitudine ves
tică iar polul Sud „coboară" de-a lungul meridi
anului de 120° longitudine estică.

.V. Nazarov consideră că dacă această tendință 
S-ar menține, de pildă, timp de 100 de mii de 
ani, la capătul acestui interval s-ar constata o 
schimbare importantă a zonelor climatice de pe 
Pămînt. Astfel, regiunile de pe glob cu tempera
tura cea mai scăzută ar fi : Terra Nova și Ca
nada, Australia și Noua Zeelandă ; regiunile 

cele mai calde ar fi localizate în Siberia, în 
Ciukotka, în Japonia, în Coreea, în China, Chile, 
în Argentina și în Uruguay.

Dansul
axei
polilor
și încetinire^-■<.. 
rotației ,
Pămintului

Efectuînd o așa numită mișcare de nutație, 
axa Pămîntului se rotește întocmai ca axul unui 
titirez lovit ușor cu degetul și care „dansează" 

Polul Nord — Lansarea unei radiosonde

în jurul unei linii mijlocii nevăzute. Cauza aces
tei mișcări suplimentare de nutație a planetei 
noastre a fost presupusă încă din secolul trecut, 
cînd a fost pusă pe seama faptului că nucleul 
Pămîntului este în stare lichidă. Dar măsurarea 
perioadei acestei mișcări n-a putut fi făcută decît 
recent, datorită lucrărilor efectuate de specialis
tul sovietic N. Popov, care a stabilit că perioada 
de „balansare" a planetei este cu numai 7 mi
nute mai mică decît perioada de rotație în jurul 
axei polilor. Concluzia ? Nucleul Pămîntului este 
lichid; altminteri nu s-ar produce și întreține 
mișcarea de nutație.

O altă constatare interesantă, ocazionată de 
lucrările A.G.L, privește mișcarea de rotație a 
planetei. Se observă o tendință de frînare (de 
încetinire) a acestei mișcări. Și ce este mai sur
prinzător — s-a stabilit că acest fenomen nu 
este provocat exclusiv de „maree", cum se cre
dea pînă nu de mult, ci și de surse care se mani
festă spontan, neregulat; bunăoară, la o lună 
sau două viteza de rotație a Pămîntului variază 
brusc cu 0,004 secunde. Oamenii de știință atri

buie circulației sezoniere a atmosferei o parte 
de „culpă" în variația neregulată a mișcării de 
rotație a planetei.

Si alte 
concluzii

Importanța acordată problemelor de glaciolo- 
gie în cadrul lucrărilor A.G.l. rezultă chiar și 
numai din faptul că la cercetarea fenomenelor 
legate de studiul ghețarilor au participat savanți 
din 26 de țări, care au activat în 100 de stații 
glaciologice. Documentele întocmite pe baza in
formațiilor științifice furnizate de ei sînt cen
tralizate în...133 de tomuri !

Volumul total al ghețurilor polare atinge 30 
de milioane de km3 (dublul cifrei estimate ante
rior). După aprecierea savantului sovietic G. 
Avsiuk, dacă această masă enormă de gheață ar 
fî repartizată uniform pe suprafața planetei, am 
avea o crustă groasă de 60 m. !

O altă ipoteză interesantă a fost emisă în le-

gătură cu Antarctica, a cărei imensă calotă de 
gheață (s-au descoperit acolo ghețari avînd 
5 000 m. înălțime) se presupune că plutește pe 
apă. Firește, cercetările ulterioare din această 
parte a lumii' vor urmări și verificarea acestei 
prezumții.

Marile descoperiri științifice din cadrul A.G.l 
nu se limitează la cele consemnate aici. Ele cu
prind domenii mult mai vaste de cercetare și 
interesează —- așa cum am amintit — sectoare de 
activitate extrem de diverse 1 Sînt remarcabile, 
de pildă, prin valoarea lor practică deosebită 
concluziile stabilite în legătură cu existența în 
jurul Pămîntului a celor trei zone de radiații — 
de delimitarea cărora era condiționată în fapt 
efectuarea celor dintîi zboruri cosmice ale omu
lui. Și tot în ajutorul cosmonauticii au venit 
nemijlocit concluziile științifice asupra parame
trilor și compoziției atmosferei la diferite înăl
țimi și, în măsură egală, cele privitoare la va
riația încărcării ei electrice.

Inq. Stere Dan



Dintre multele boli care chinuie neamul omenesc, radi- 
culita e poate cea mai perfidă, începe să-și facă de cap 
cînd te aștepți mai puțin și de obicei în momentele cele 
mai nepotrivite.

Abia după aceea, cînd bolnavul zace în pat sleit de 
puteri, potrivindu-și sub șale perna termogenă și temîn- 
du-se să se miște, el începe să caute pricina atacului ne
așteptat al bolii, dedîndu-se unei necruțătoare autocritici 
tardive :

..Ce m-o fi apucat, prost bătrîn ce sînt, să ridic gogea- 
mitea geamantanul ? I”

Sau :
„Ce m-o fi apucat, cretin bătrîn ce sînt. să fumez pe 

culoar. în curentul acela infernal ? I”
Iar dacă nu-i lipsit de simțul umorului, mai gîndește 

Si asa
„Păcat că cetățenii nu pot face schimb de boli între ei I 

Să dai. de exemplu, un anunț la ziar : „Ofer o radicu- 
lită veche, suportată cu cinste, contra unei gripe proas
pete. fără complicații”.

Cam asa se chinuia și gîndea perpelindu-se în patul 
indiferent de hotel din orașul capitală de regiune N„ 
celebrul actor Serghei Ivanovici Blinski de la un cunos
cut teatru din Moscova, un bătrîn frumos cu o față dis
tinsă si maniere aristocratice.

Fiu de cizmar și de spălătoreasă, Serghei Ivanovici era 
de felul lui un om foarte bun și de o mare simplitate, dar 
cum în lunga-i carieră jucase mai multe roluri din reper
toriul clasic — tot felul de nobili și aristocrați — se con
fundase atît de mult cu eroii săi încît începuse și în viața 
de toate zilele să se miște încet, solemn și plin de impor
tanță, iar cînd stătea de vorbă cu cineva își măsura inter
locutorul de sus în jos, mijindu-și ușor ochii a dispreț. De 
altminteri trebuie să spunem că felul acesta nobil de a-și 
închide ochii pe jumătate îi era de mare folos lui Serghei 
Ivanovici in discuțiile neplăcute cu tinerii regizori care 
socoteau că „bătrînului i-a venit timpul să iasă la pensie".

Blinski venise în orașul N. pentru cîteva seri de lec
tură artistică. Dar din cauza răcelii contractate în tren, 
blestemata de radiculită îl doborîse chiar din prima zi.

Orice s-ar spune, nu-i deloc plăcut să stai țintuit în- 
tr-un nat de hotel și să fii nevoit să vezi mereu aceleași 
acoperișuri cîrpite cu petece de zăpadă și aceleași dra
perii de un albastru strident, același vînător, ultramul- 
tumit de vitejiile lui. de pe o reproducere de o îndoiel
nică măiestrie

Așa se canonea Serghei Ivanovici, cjnd deodată își 
aminti de un lucru pe care ar fi trebuit să și-l amintească 
de mult. Și anume, că în orașul N. avea un vechi prieten 
— ba chiar mai mult decît un prieten ! — actrița Elena 
Konstantinovna Glîbova. pe care n-o văzuse de mai bine 
de 30 de ani. Cînd și cînd de sărbători, de Anul Nou 
Serghei Ivanovici primes din partea ei felicitări pline de 
gingășie (îi scria întotdeauna Pe adresa teatrului) și-i răs
pundea (nu chiar de fiecare dată) în termeni la fel de 
drăguți și de amabili.

Soției nu-i pomenise nimic de aceste felicitări pentru 
a evita „discuții inutile”. La ce bun ? Ce a fost a trecut. 
A fost un roman de dragoste pasionată, tinerească ; fer
mecătoarea. talentata, nebunatica Liolea Glîbova — cu 
părul auriu, cu pielea fragedă, avea ochii neverosimil 
de negri, o gură proaspătă, perfect conturată și veșnic 
zîmbitoare. o aluniță abia vizibilă deasupra buzei de sus
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Ob iectiv și 
subiectiv în 
creația artistică

Raportul obiectiv-subiectiv 
în creația artistică, cu refe
rire la originea artei este 
tema unui articol semnat de 
V. Ivanov în revista „Zna- 
mea“ (nr. 4/1963). Autorul, 
trasînd o linie de demarca
ție foarte netă, „schematică" 
după propria-i expresie, sta
bilește două puncte de ve
dere fundamentale în lucră
rile publicate pe această 
temă.

Un punct de vedere este 
acela afirmat mai ales de o 
seamă de filozofi. Aceștia 
consideră că purtătorul și 
creatorul frumosului este o- 
mul ca ființă socială. Con
form acestui postulat, obiec
tul artei nu este realitatea ca 
atare, ci atitudinea estetică 
a omului față de realitate, a- 
titudine vădită în procesul 
activității lui de muncă, în 
cadrul societății.

Dimpotrivă, pentru este
ticienii și criticii literari fru
musețea unui apus de soare, 
frumusețea mării și alte fe
nomene ale naturii, adesea 
zugrăvite în literatură și ar
tă, nu sînt doar un rezultat 
al imaginației artistului ; fru
musețea acestor fenomene 
este un dat obiectiv.

V. Ivanov consideră că 
înțelegerea noțiunii de fru
mos este cu neputință în a- 
fara raporturilor dialectice 
dintre obiectiv și subiectiv. 
Natura a dat impulsul pri
mar pentru crearea frumosu
lui dar mai apoi, ca un re
zultat al practicii sociale, s-a 
născut și o a „doua" bază o- 
biectivă pentru valorile este
ticii, creată de om după prin
cipiile frumosului. în conse
cință, natura și societatea, 
care se află la temelia fru
mosului, nu trebuie să fie o- 
puse una alteia. Valorile es
tetice făurite de om sînt o 
continuare a frumosului din 
natură, chiar dacă ele n-o 
pastișează pe aceasta din ur
mă și se află în raporturi de 
interdependență reciprocă.

Schiller și 
Dostoievski

Ideea de a alătura numele 
celor doi scriitori, cu intenția 
de a dovedi existența unor 
puncte de interferență în o- 
pera lor este a scriitoarei 
Anna Seghers („Voprosî lite
raturi" 4/1963).

Scriitoarea își sprijină ob
servațiile în primul rînd pe 
faptul că Dostoievski luase 
contact cu opera lui Schiller 
încă din copilărie. Dostoiev
ski mărturisea astfel, spre sfîr- 
șitul vieții, că spectacolul 
„Hoții" în care jucase și cu
noscutul actor Molceanov, a 
produs asupra lui „...cea mai 
puternică impresie, influen- 
țînd foarte rodnic viața mea 
spirituală". Iar în altă peri
oadă din viața lui, cu prile
jul traducerii Operei com
plete a lui Schiller de către 
Mihail Dostoievski, autorul 
romanului „Crimă și pedeap
să" nota : „L-am tocit pe 
Schiller, am stat de vorbă cu 
el, am delirat împreună cu 
el" și astfel, după cum măr
turisea în continuare, influ
ența lui Schiller asupra lui 
a fost excepțională.
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răsfrîntă copilărește. Au fost și nelipsitele jurăminte „să 
nu ne despărțim niciodată 1” Au fost. Toate au fost ! Și 
toate au trecut 1 Viata i-a despărțit, ra zvîrlit pe fiecare 
în altă parte și acum n-avea rost să se mai gîndească 
la asta. Doar așa. să se vadă, să-și mai trezească inima 
amorțită si să o încălzească la vechea flacără.

Oftînd si gemînd, Serghei Ivanovici izbuti în sfîrșit 
cu chiu cu vai să scoată din valiză agenda, găsi adresa 
Elenei Glîbova, rupse o foaie și scrise următoarea tele
gramă : „Criză radiculită orașul dumneavoastră hotelul 1 
camera 36 implor vino aștept'mîine: 7 seara sărut mînu- 
Sitele Blinski”. Apoi sună și o rugă Pe femeia de serviciu 
să expedieze telegrama.

A doua zi dimineața fee simți mai bine și reuși chiar să 
se bărbierească singur. Apoi se culcă și începu să pri
vească pe fereastră aceleași acoperișuri cîrpite cu zăpadă ; 
dar — ciudat — acum îi părură albe și chiar frumoase. 
Cîți ani să aibă Lioiecika Glîbova ? Vreo șaizeci. Bătrînă ! 
Dar cuvîntul acesta greu nu se potriva deloc cu imaginea 
fetei exuberante, mereu vesele, cu ochii ca tăciunele, așa 
cum și-o amintea Serghei Ivanovici 1

La șase chemă camerista și o rugă să-i aranjeze odaia 
și să aducă de la bufet o sticlă de șampanie.

La șapte si un sfert sună telefonul. Istovit de așteptare.
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pîndind fiecare zgomot care se auzea îndărătul ușii lui, 
Pe culoar, Serghei Ivanovici ridică nerăbdător receptorul.

— Alo !
— Dumneata ești. Serghei Ivanovici? Bună seara. Aici 

Elena Glîbova.
Serghei Ivanovici simți că i se ridică Un nod în gît. 

Era vocea ei, vocea aceea plină, cu intonații tandre și în 
același timp puțin ironice peste care anii nu lăsaseră 
parcă nici o urmă.

— De unde... vorbiți ? Unde... ești acum ?
— Jos la poartă !
— Urcă imediat, sînt la etajul trei.
Liolea rîse. la fel de plăcut de poznaș ca altă dată.
— Păi... nu mă Iasă 1
— Cum nu te lasă ? Cine nu te lasă ? — izbucni Blinski, 

făcînd o mișcare bruscă sub plapomă, dar numaidecît 
gemu din cauza durerii ascuțite de șale.

— Administratoarea de serviciu — răspunse recepto
rul. Regulamentul interzice vizita persoanelor de sex fe
minin în camerele bărbaților și invers. Din motive de 
morală. Asta-i situația, prietene !

— Spune-i că în cazul de față totul e... ca să spun așa... 
foarte moral și absolut inofensiv !

Din nou rîsul plăcut.
— Nu, mai bine spune-i-o dumneata, eu nu pot. Ți-o 

dau la telefon.
O voce feminină, monotonă, egală, lipsită de orice mo

dulații se recomandă.
— Aici administratoarea de serviciu !
— Drăguțo ! — începu Serghei Ivanovici căutînd să se 

stăpînească. — Vrea să mă vadă o veche prietenă... o

Anna Seghers își sprijină 
într-o măsură demonstrația 
pe „Frații Karamazov", gă
sind o apropiere de situații 
între romanul lui Dostoievski 
și „Hoții" lui Schiller. „în 
roman ca și în dramă — scrie 
ea — tatăl se înșală în pri
vința fiilor lui. în „Hoții" lui 
Schiller, fiul ipocrit res
pectuos pricinuiește moartea 
tatălui. în roman, Ivan, fiul 
respectuos, își ascunde in
tențiile, e de nepătruns. El 
prevede ce i se va întîmpla 
tatălui după plecarea lui. Și 
tatăl este ucis de fiul nele
gitim".

Dar în afară de această 
simetrie de situații, Anna Se
ghers intuiește și o apro
piere mai profundă între 
cei doi scriitori. „Lipsa de 
unitate interioară (a persona
jelor n.n.), care ocupă un 
loc atît de important în opera 
lui Dostoievski a fost și pen
tru Schiller o temă istorică 
și artistică atrăgătoare".

Anna Seghers nu se o- 
prește cu considerentele aici, 
ci întreprinde o analiză a- 
mănunțită a temelor, înclina
țiilor și motivelor filozofice 
comune celor doi scriitori, a- 
naliza interesantă prin nou
tatea’ ideilor vehiculate.

revistelor 

femeie respectabilă... artistă emerită... în sfîrșit pensio
nară și dumneata nu-i dai voie ! Nu procedezi bine!

— Regulamentul e același pentru toți, tovarășe Blinski.
— Dar înțelege, stau în pat !
— Cu atît mai mult n-am dreptul să o las la dumnea

voastră pe cetățeana artistă.
— Sînt bolnav, am o criză de radiculită — începu să 

strige Serghei Ivanovici, străduindu-șe să rămînă nemiș
cat. Și apoi... eu cu cetățeana artistă avem împreună 
peste 120 de ani, tovarășă administratoare !

— Regulamentul nu prevede nimic în legătură cu 
vîrsta vizitatorilor și vizitatoarelor.

— Dar mai sînt și excepții !
— Noi nu putem face excepții I
— Dar cine poate ?
— Nu știu. Probabil comandantul miliției orășenești.
— Dă-mi te rog, numărul lui !
— Poftim !
Administratoarea îi dictă numărul, Serghei Ivanovici 

îl notă și o rugă să i-o dea la telefon Pe Elena Glîbova.
— Elena Konstantinovna, rosti el încercînd să-și păs

treze calmul. Telefonez... unde trebuie. Dacă e nevoie 
ajung pînă la Sovietul Suprem ! Nu mă las până nu re
zolv. Numai te rog nu pleca 1

— Bine, aștept.
Dar Serghei Ivanovici n-a mai avut nevoie să ajungă 

pînă la Sovietul Suprem. Ofițerul de serviciu, un maior 
cu numele simpatic de Kolobok (Pîinișoară), ascultă re
latarea enervată a lui Serghei Ivanovici („înțelegi, dră
guțule, sînt om bătrîn, a venit să mă vadă o prietenă, 
femeie bătrînă și ea, și nu-i dau voie să vină în cameră 
la mine !”), rîse și îi făgădui să telefoneze la hotel ca să 
rezolve încurcătura.

Și, în sfîrșit, pași mărunți și o bătaie ușoară în ușă.
— Intră ! Ușa nu-i încuiată !
...Da, timpul n-a cruțat-o pe Lioiecika Glîbova ! Cu 

ochiul lui format, de actor, Serghei Ivanovici văzy îndată 
ceea ce nu poți ascunde nicicum, prin nici un truc. O fe
meie bătrînă, foarte trupeșă se apropie de patul lui.

— Elena Konstantinovna! Lioiecika!... rosti cu glas 
stins, biruindu-și greu emoția Serghei Ivanovici... Iar- 
tă-mă că te-am pus într-o situație atît de penibilă !

Și deodată, pe fața îmbătrînită a femeii se aprinseră, 
cu aceeași jucăușă licărire, ochii de tăciune ai ei, ai Lio- 
lecikăi.

— Vai de mine, nu mai vorbi așa ! — protestă Glî
bova zîmbind și zîmbetul acesta, șăgalnic și imprecis, 
era și el același, de altădată. Mai întîi te-am văzut iar, 
după atîția ani... Și în al doilea rînd am fost chiar fe
ricită cînd m-au oprit să urc la dumneata. Pentru cîteva 
minute m-am simțit iar femeie... Dar nu te ridica ! Știu 
pe pielea mea ce înseamnă radiculită !

t. Babaev «■ < Portret de fată (linogravură)



La Teatrul de Stat dfn Brașov

o piesă tinerească, optimistă: 
„Vremea dragostei“ de Valentin Kataev

Teatrul de Stat din Brașov a pre
zentat recent în premieră pe țară piesa 
„Vremea dragostei" de Valentin Kataev. 
Inspirată din viața tineretului, comedia 
lui Kataev — autor, printre altele, al 
romanului „O pînză în depărtare" și 
al piesei „O zi de odihnă" — supune 
unei vii dezbateri cîteva probleme ac
tuale de etică comunistă.

— E ceea ce am dorit să subliniem 
eu deosebire în montarea pe care am 
dat-o piesei — ne-a spus regizorul 
spectacolului, Marius Oniceanu. Pen
tru că, sub aparența unei intrigi ușoa
re, de farsă, autorul vehiculează cîteva 
idei profunde despre relațiile contem
porane dintre tinerii sovietici, relații 
de muncă, de dragoste, de prietenie.

Unele accente satirice, vizînd mai ales 
personajul Olgăi, țintesc, în intenția lui 
Kataev, condamnarea atitudinii super
ficiale, ușuratice, chiar egoiste. Fără a 
simplifica problematica, evitînd didac
ticismul sau efectele moralizatoare, 
Kataev opune Olgăi pe Sașa Soboliova, 
tipică reprezentantă a tineretului so
vietic. Sașa e o fată pasionată, capa
bilă de mari elanuri sufletești, realistă 
și totuși romantică. în dragoste, ea își

nizat spectacole speciale pentru tineri, 
care s-au bucurat de mare succes.

— Dar despre distribuția piesei ?
— Cum era și firesc, în spectacolul 

nostru predomină tinerii : Stela Po- 
pescu-Puican, Ileana Tarnavschi, Eu
genia Lipan, Ruxandra Țintu, Dan 
Puican și alții. Un bun rol de compo
ziție realizează Maria Maximilian în 
rolul mătușii lui Igor, Antonina Saro- 
nova. Dar, cred eu, succesul spectaco-

In pragul unui 

nou turneu
Stagiunea teatrală se apro

pie de sfîrșit dar pentru ba
lerinii Teatrului Mare a în
ceput o perioadă de activi
tate intensă : ne pregătim 
pentru turneul de la Lon
dra. Spectacolele noastre în 
capitala Angliei încep la 1 
iulie cu ,,Lacul lebedelor" 
și vor dura o lună.

Publicul englez a făcut 
cunoștin[ă cu trupa de ba
let a Teatrului Mare acum 
șapte ani, cu ocazia primu
lui nostru turneu în Marea 
Britanie. Turneul din vara 
asta se deosebește-însă de 
cel precedent prin progra
mul lui excepțional de bo
gat. Pe lingă un număr de 
balete cunoscute, vom pre
zenta spectatorilor englezi 
și cîteva din ultimele noa
stre montări.

Pe scena lui Coven l Gar
den Vor fi astfel reprezen
tate baletele lui Serghei 
Prokofiev ,,Romeo și Juliet
ta", ,,Cenușăreasa" și „Lo
cotenentul Kije", baletul lui 
R. Șcedrin „Căluțul coco
șat", actul întîi din baletul 
„Don Quijote" de Minkus, 
un act din baletul „Gaia- 
neh“ de Haciaturian, „Pa
ganini", pe muzică de S. 
Rahmahinov, și un program 
de recitaluri, „Concertul 
clasei" de Dmitri Șostako- 
viei, în care artiștii noștri 
demonstrează arta școlii so
vietice de dans clasic ș. a. 
După Cum se știe, „Con
certul clasei", (în montarea 
lui A. Messerer) a fost pri
mit cu căldură peste ocean, 
in timpul ultimului nostru 
turneu în S.U.A. și Canada.

Maia Plisețkaia

Moment din spectacol. De la ștînga la dreapta : Stela Popescu-Puican 
(in rolul Sa.șei Soboliova), Maria Maximilian (Antonina Saronova), Dan 

Puican (Igor Saronov).

definește părerile astfel : fără „te iu
besc" nu se poate. Consecventă cu a- 
ceastă convingere e gata să renunțe, 
cu prețul unor dureroase sacrificii, la 
dragostea ei pentru Igor dar tot dato
rită fermității ei cucerește, în final, 
consimțămîntul, pornit din inimă, sin
cer, al acestuia. Iată așadar că intriga 
de la care pornește Kataev — un tînăr 
aspirant la căsătorie își caută mireasa 
—- capătă pe parcurs semnificații ma
jore și educative. De-altfel, publicul din 
regiunea noastră a recepționat cu satis
facție mesajul piesei.

— Publicul din regiune ?
— Da, pentrucă după premiera de 

la Brașov „Vremea dragostei", a plecat 
în turneu. Au vizionat-o muncitorii din 
Zărnești și Făgăraș, colectiviștii din Sîn 
Petru și Feldioara. Ținînd seama de 
caracterul tineresc al piesei am orga-

lului se datorește în mare măsură și 
decorurilor semnate de Cristina Urdea. 
Pe lingă faptul că a creat un decor 
simplu, aerat, pictorul scenograf a 
găsit o modalitate ingenioasă de a sub
linia climatul poetic al piesei. In func
ție de locul de desfășurare a acțiunii, 
fiecărui tablou îi corespunde o frunză 
stilizată care marchează oarecum da
tele sociale și psihologice ale eroilor. 
Astfel, decorului care înfățișează inte
riorul apartamentului mătușii îi cores
punde o frunză de stejar sugerînd trăi
nicia, soliditatea ; decorului casei în 
care trăiește Sașa îi corespunde o 
frunză de un verde crud, sugerînd 
prospețimea, robustețea, tinerețea fran
că, optimistă etc.

I. Deleanu

R. IURENEV:
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despre cinematografiaOpinii
în nr. 5/963 al revistei „Iskusstvo kino“ 

criticul R. Iurenev, care ne-a vizitat acum cî
teva luni, consacră un amplu articol cine
matografiei rominești. Acest articol — rod al 
multor întîlniri și discuții cu cineaștii romîni, 
al vizitării studioului de la Buftea, și vizio
nării do lilme rominești — își propune să în
fățișeze cititorilor sovietici principalele direc
ții de dezvoltare ale cinematografiei noastre.

Dintr-un început, R. Iutenev observă că 
nota caracteristică a cinematografiei noastre 
este tinerețea ei. Cinematografia romînească 
— arată el — a fost creată de oameni ti
neri, plini de încredere și efervescență crea
toare, gata să înfăptuiască lucruri mari : 
„Vîrsta de treizeci de ani este vîrsta celor 
mai mulți regizori de frunte, a principalilor 
conducători, a scenariștilor și operatorilor".

în continuare, R. Iurenev evocă împre
jurările în care i-a cunoscut pe Mihnea 
Gheorghiu, președintele Consiliului cinemato- 
graiiei și pe Paul Cornea, directorul studio- 
lui „București". După care arată :

„Tînăra cinematografie romînească are ne
voie de oarneni energici și pasionați. Acest 
lucru a fost, din fericire, înțeles nu numai 
de criticii literari ci și. de scriitori. în ultimii 
ani aceștia se ocupă tot mai activ de cine
matografie, cu o atitudine de cunoscători, 
filus Popovici lucrează la cel de al cincilea 
scenariu. Dumitru Sălcudeanu a pășit pe tă-

rîmul cinematografiei cu și mai multă fermi
tate : pe lîngă activitatea de scenarist el con
duce al doilea colectiv de creație al studio- 
lui, care cuprinde regizori cunoscuți ca Ion 
Popescu-Gopo și Mihai Iacob. Iar Francisc 
Munteanu s-a dovedit și mai temerar. Autor 
al multor romane și nuvele, dintre care o 
bună parte au apărut și în limba rusă, Mun
teanu a hotărît să-și adapteze el însuși sce
nariile pentru ecran. O hotărîre curajoasă și 
în spiritul vremii noastre. In dezbaterea des
pre „cinematograful abstract" și despre „prin
cipalul autor al filmului" această soluție crea
toare mi se pare cit se poate de fructuoasă. 
Filmul dă unui autor-scriitor posibilități ne
obișnuit de mari de exprimare, o concretizare 
a celor mai cutezătoare și complexe gînduri. 
Căci»-^Ste diversele complicații specifice 
producției cinematografice, peste dificultă
țile pe care le implică conducerea unei mari 
echipe de creatori de film, lucru care cere 
experiență, energie, muncă el poate realiza 
un film care să fie văzut de milioane de 
spectatori. Francisc Munteanu a înțeles per
fect acest adevăr. Cinând după debutul lui 
regizoral cu filmul „Soldați fără uniformă" el 
a regizat „Cerul n-are gratii". Așa dar, lite
ratura ajută activ arta cinematografică romî
nească".

După ce se ocupă și de legăturile cine
matografiei noastre cu teatrul — mai ales cu

T radiționalul Festival artistic de la Stockholm 
întrunește m fiecare an cele mai bune ansam

bluri teatrale, coregrafice și de operă din Suedia și 
numeroși oaspeți de peste hotare. Actualul Festival 
a fost inaugurat cu opera „Evheni Oneghin” de 
Ceaikovski în interpretarea colectivului teatrului de 
operă din capitala suedeză. Același colectiv pre
zintă în cadrul Festivalului și baletul „Floarea de 
piatră” de S. Prokofiev. Printre artiștii străini care 
se produc zilele acestea la Stockholm se află și so
prana sovietică Galina Vișnevskaia, așteptată cu 
maro interes de publicul suedez.

|| ntr-un număr recent din .,Pravda" cunoscuta 
actriță Alla Tarasova salută debutul tinerei 

Margarita lurieva in rolul titular din „Anna Kare
nina", pe scena teatrului M.H.A.T. Timp de peste 
două decenii Tarasova a interpretat acest rol pe 
ilustra scenă. In ultima vreme, Tarasova a îndrumat-o 
pe noua interpretă a rolului spre o viziune care să 
continue cele mai bune tradiții al M.lf.A.T.-uIui. 
Alla Tarasova apreciază farmecul tinerei actrițe, per
severența, dragostea ei de muncă.

ompozitorul Tilion Hrennikov, autorul popu
larelor opere „în furtună”, „Mama” și al 

multor lucrări simfonice și de scenă și-a sărbătorit 
cea de-a cincizecea aniversare. Cu acest prilej, Pre
zidiul Sovietului Suprem al Uniunii Sovietice a de
cernat compozitorului „Ordinul Lenin". Aceeași 
distincție a fost acordată recent și compozitorului 
Aram Haciaturian, cu prilejul celei de a șaizecea 
aniversări.

ăptămina trecută, colectivul teatrului „Vahtan
gov" din Moscova a oferit publicului o nouă 

și interesantă premieră : „îngerul de fier". Este o 
dramatizare după o cunoscută povestire a lui Pavel 
Nilin consacrată temerarelor acte de eroism săvîr- 
șite de partizanii bieloruși in timpul ocupației hitle- 
riste. Regia spectacolului este semnată de A. Remi
zova, artistă a poporului a R.S.F.S.R. Dintre premie
rele teatrale moscovite din ultima săptăniină mai 
cităm „Icoana făcătoare de minuni" (după Tendria- 
kov) pe scena teatrului „Sovremennik", „Vinovați 
fără vină" de A. N. Ostrovski, într-o nouă montare 
Ia M.H.A.T., „Microraionul" de I.. Karelin la Tea
trul de dramă și comedie.

a teatrul „Pușkin" <lin Moscova și Ia Teatrul 
de dramă din Rostov pe Don au inceput re

petițiile cu „Pămînt desțelenit", o piesă inspirată de 
partea a doua a cărții lui Mihail Șoiohov. Deși con
tinuă relatarea evenimentelor primei părți a roma
nului, ducînd mai departe destinele eroilor spre un 
deznodămînt final, se știe că volumul al doilea are 
totuși un conținut faptic independent. Dramatizarea 
aparține Iui P. Domin. Eroii piesei sini comuniștii 
Davidov, Nagulnov, Razmetnov, care duc o luptă 
încordată pentru antrenarea țărănimii la construirea 
vieții noi, pentru educarea conștiinței comuniste. 
Autorul dramatizării a dovedit o deosebită grijă față 
de textul șolohovian, căutînd să păstreze intacte sti
lul autorului, construcția acțiunii, maniera Iui Șolo- 
hov de a zugrăvi caracterele și a le prezenta în plină 
mișcare.

»€ el mai bun ansamblu din lume" — așa a fost 
caracterizat de spectatori și de presa argenti- 

niană Ansamblul de dansuri populare al U.R.S.S., 
condus de Igor Moiseev, care a făcut un turneu de 
cincisprezece zile la Buenos Aires. Nici un alt colec
tiv artistic străin n-a mai repurtat un asemenea 
succes în Argentina.

ecitalurile mezzosopranei Irina Arhipova se 
înscriu ca un eveniment important al ac

tualei stagiuni muzicale japoneze. După ce a îneîn- 
tat publicul din capitala Japoniei, care a aplaudat-o 
într-una din cele mai mari săli de concerte ale ora
șului, Arhipova iși continuă turneul la Osaka, Ioko- 
hama, Kobe și in alte orașe, unde urmează să dea 
incă douăsprezece recitaluri.

romînească
oamenii de teatru și de pregătirea tinerelor 
cadre de cineaști, R. Iurenev își exprimă 
opiniile despre o seamă de producții ale ci
nematografiei noastre din ultimii ani. Vor
bind despre două filme cu tematică istorico- 
revoluționară în jurul cărora s-au purtat dis
cuții însuflețite, anume „Setea" și „Primă
vara fierbinte", R. Iurenev ține să sub
linieze talentul celor doi tineri regizori — 
Mircea Drăgan și Mircea Săucan care, deși 
utilizează maniere diferite de creație, sînt 
uniți de „aceeași profundă cunoaștere a vie
ții poporului, de străduința de a aborda teme 
majore". Deși nu a putut să vadă — la data 
cînd ne-a vizitat — decît cîteva fragmente 
din „Lupeni-29“ criticul sovietic arată că fil
mul i-a produs o puternică impresie, mai ales 
prin forța emoțională a scenelor de masă. 
„Mi-am amintit din nou de „Greva" și de 
„Potemkin" și m-am bucurat că în jocul ac
torilor și în filmările de interior n-am ob
servat nici o urmă de teatralism".

R. Iurenev se ocupă apoi pe larg de 
ecranizarea operelor literare. El relevă 
calitatea unor transpuneri cinematografice 
după lucrări ale clasicilor literaturii rominești, 
printre care „Doi vecini" și „Telegrame" de 
I. L. Caragiale, și într-o măsură „Porto-Fran- 
co“. în cadrul aceluiași capitol al ecranizărilor 
R. Iurenev acordă apoi o deosebită aten
ție recentei coproducții romîno-franceze „Co-

din", film pe care îl socotește „o etapă im
portantă în valorificarea moștenirii literare, 
un film interesant, poetic, cu caractere și în
tâmplări originale, neobișnuite".

în sfîrșit, după ce trece în revistă, cu o 
privire analitică, cîteva filme rominești cu 
subiecte actuale („Partea ta de vină", „A fost 
prietenul meu", „Sub cupola albastră" și 
comediile „Poște restante" și „S-a furat o 
bombă"), Iurenev se oprește mai îndelung asu
pra creației lui Ion Popescu-Gopo : „Clarita
tea ideilor, patosul limpede, bine orientat, 
publicistic, îmbinate cu un umor de o naivi
tate puerilă, cu o inepuizabilă inventivitate 
și un lirism sincer sînt tot atîtea calități care 
au făcut din Ion Popescu-Gopo nu numai 
una din cele mai populare figuri ale cinema
tografiei rominești dar i-au adus și prețuirea 
întregii lumi".

Cu aceeași obiectivitate și simpatie care 
caracterizează întreg articolul, R. Iurenev face 
apoi cîteva considerații despre activitatea 
din momentul de față a studiourilor rominești 
și despre planurile de viitor ale cineaștilor 
noștri — printre altele despre filmul lui Gopo 
„Pași spre lună" și despre filmul lui Săucan 
„Țărmul n-are sfîrșit". R. Iurenev își exprimă 
toată încrederea și face cele mai bune urări 
cinematografiei noastre aflate în plin avînt 
creator. 4#) ■■in.Wffllft
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La Moscova a avut loc recent o foar- 
te originală „paradă" a modei. Ea s-a 
intitulat „Cum nu trebuie să ne îm

brăcăm". Manechine cu trupuri impecabile 
ș zîmbete fotogenice au reușit să-i convin
gă pe cei prezenți ce mult contează în îm
brăcăminte simplitatea, bunul gust, respec
tarea particularităților de vîrstă și siluetă, 
înțelegerea justă a cerințelor modei, ar
monia de culori, adoptarea cu măsură a a- 
numilo’r elemente ale modei, accesoriile ele.

Unul din exemplele negative

Acest program satiric, care s-a bucurat 
de mult succes și se înscrie pe linia efor
tului general de educare estetică a maselor, 
â fost pregătit de absolvenții Institutului 
textil din Moscova.

In paginile revistei „Nedelea" arhi- 
tectul B. Merjanov recomandă la ru
brica „Biroul de construcții casnic" : 

„Flori în cameră 1 Ce poate fi mai frumos ? 
Ele pot fi aranjate pe masă, pe etajeră, pe 
pervazul ferestrei sau chiar pe podea. Dar 
pot atîrna și pe perete.

Priviți desenul alăturat. Fiecare își poa
te confecționa singur o mică etajeră ca a- 
ceasta. Frumos și comod. Ocupă loc puțin 
și-i destul de originală. Etajera trebuie a- 
ranjată în așa fel îneît să aibă cit mai mul
tă lumină. Dimensiunile rafturilor se vor 
stabili în funcție de mărimea ghivecelor 
de flori".

c
Poate că și pe cititorii noștri îi va inte

resa acest original „strat de flori" pe pe
rete.

Constructorii sovietici acordă o ega- 
lă atenție mobilei pentru locuințele 
oamenjlor muncii și celei destinate 

instituțiilor de utilitate publică. Pentru a 
face cit mai plăcută, intimă și confortabilă 
șederea vremelnică a pasagerilor la hote
luri, a studenților la cămine, a consumato
rilor la restaurante, ei au proiectat mobilă 
speciah adaptată, necesităților acestor ' ca
tegorii șfe.inștitutii..

Ce știm (de pe acum) despre 
viitoarele Jocuri olimpice

Vă amintiți de emblema Olimpiadei de la Roma, din 1960: legendarii înte
meietori ai „orașului etern“, frații Romulus și Remus, sub burta lupoaicei care-i 
alăpta? Acum în locul ei s-a ivit o altă emblemă: deasupra celor cinci inele olim
pice întrepătrunse, un glob purpuriu, simbolul „Țării soarelui răsare" — Japonia. 
Căci, se știe, cei mai buni sportivi de pe glob se vor întîlni în 1964 la Tokio.

Dar interesul față de Japonia sportivă 
este de pe acum atît de mare de parcă 
jocurile ar începe peste o lună-două. Toate 
agențiile de presă din lume, ziarele, re
vistele (nu numai cele sportive) acordă 
tot mai multă atenție orașului Tokio — 
capitala viitoarei Olimpiade.

Să facem dar și noi o vizită la Tokio 1 
Și, firesc, să începem cu următoarea a- 
dresă : „Tokio, 4 kiome cartier Kanda 
Surugadai, nr. 6, palatul Kishi".

Acest palat găzduiește majoritatea fede
rațiilor sportive din Japonia. Și tot acolo 
funcționează și Comitetul de organizare 
a celei de-a XVIII-a ediții a Jocurilor 
olimpice (O.O.K. — cum i se spune pe 
scurt,L un organism uriaș cu 9 subcomitete 
și un secretariat care numără, la rîndu-i, 
11 secții și 21 subsecții. Fiecare dintre 
aceste subîmpărțiri ale comandamentului 
olimpic se ocupă de problemele ei speci
fice care, toate la un loc, țin de compe
tența Comitetului.

Să luăm, de pildă, alegerea celui mai 
potrivit anotimp pentru Olimpiadă. Me
teorologi și specialiști sportivi au răsfoit 
însemnările despre starea timpului pe 
multe decenii anterioare înainte de a lua 
hotărîrea definitivă pe care ziarele au fă
cut-o apoi cunoscută în întreaga lume : 
„Bătălia florilor a fost cîștigată de crizan
teme".

Iri Japonia există cîte un simbol pentru 
fiecare anotimp.

Primăvara e dominată de florile albe 
ale vișinului sakura, vara de florile de iris, 
înflorirea crizantemelor anunță sosirea 
toamnei. Dar, din păcate, toamna japo
neză, în general blîndă și caldă, nu e 
numai vremea crizantemelor ci și a taifu
nurilor — furtuni de o uriașă forță de- 
structivă. Vuietul taifunurilor n-ar fi cel 

IAȘIN, PELE, GARRINCHA Șl ALȚII IN

SELECȚIONATA 

MONDIALA

DE FOTBAL

La toamnă, mai precis Ia 23 octombrie, 
selecționata de fotbal a Angliei va juca cu 
o selecționată mondială. Delicata misiune de 
a alcătui și suda echipa care-i va reuni pe 
cei mai buni fotbaliști de pe glob a fost 
încredințată cunoscutului antrenor Fernando 
Riera. Se știe că Riera a antrenat reprezen
tativa chiliana pentru campionatul mondial 
din 1962 iar acum este mentorul fotbaliștilor 
de la „Benfica" (Lisabona).

Operația de selecționare n-a fost tocmai 
ușoară, dat fiind că există mulți fotbaliști de 
înaltă clasă. Pentru fiecare post din cele 11, 
Riera a avut de ales pe cel mai bun dintre 
cel puțin patru-cinci foarte buni 1

Dar să dăm cuvîntul chiar antrenorului re
prezentativei globului :

„Cind a fost să aleg portarul, am oscilat 
mult între brazilianul Gilmar, portughezul 
Perreira și sovieticul lașin. M-am oprit la cel 
din urmă fiindcă îl socotesc totuși cel mai 
bun. Am revăzut recent filmul despre com- 
pionatul mondial din Chili, secvențele consa
crate întîlnirii dintre reprezentativele 
U.R.S.S. și Columbiei și, bineînțeles, faimo
sul corner în urma căruia columbienii au în
scris golul. Greșeala n-a fost a lui lașin ci a 
unui fundaș care se afla chiar lîngă bara 
porții. După cum lașin n-a fost vinovat nici 
de golul înscris de Sanchez, dintr-o lovitură 
de pedeapsă, în meciul cu chilienii ; în ulti
ma clipă în zidul apărătorilor sovietici s-a for
mat o mică breșă de care adversarii au pro
fitat numaidecît. Socotesc că lașin merită pe 
deplin cinstea de a apăra poarta reprezenta
tivei mondiale".

La fel de dificilă a fost și alegerea celor
lalți zece jucători. în cele din urmă antre
norul s-a oprit la următoarea formație pe 
care o va alinia la 23 octombrie .pe cel mai 
mare stadion londonez : lașin (U.R.S.S.), Euza- 
guirre (Chili), Maldini (Italia), Schnellinger 
(R.F.G.), Nilton Santos (Brazilia), Masopust 
(Cehoslovacia), Di Stefano (Spania), Garrincha 
(Brazilia), Eusebio (Portugalia), Pele și Pepe 
(Brazilia).

I. G lașin, intr-o atitudine caracteristică

mai potrivit acompaniament pentru între
cerile olimpice. Pînă la urmă meteorologii 
au găsit totuși o „fereastră" liniștită în 
calendar : Olimpiada de la Tokio va avea 
loc între 10 și 24 octombrie.

Acum patru ani în vocabularul iubito
rilor de sport își făcuseră loc cuvinte cu 
o melodioasă sonoritate italiană : „Stadio 
Olimpico", „Foro italico", „Palazzetto 
dello sport". Curînd, însă, ne vom obișnui 
și cu numele centrelor și construcțiilor 
sportive japoneze : „Meidzi", „Yegi", 
„Komadzawa", „Kerokuen".

Străvechiul parc „Meidzi" va fi princi
palul centru al Jocurilor olimpice. Aici, pe 
cel mai mare stadion japonez, Stadionul 
Național (după reconstrucție tribunele pot 
găzdui 100 000 de spectatori) vor avea loc 
festivitățile de deschidere și închidere a 
Olimpiadei, întrecerile dintre atleți, me
ciul final de fotbal. Alături de Stadionul 
Național se înalță o mare sală de sport, 
care va găzdui întrecerile gimnaștilor și 
un bazin acoperit unde se va desfășura 
turneul de polo pe apă. Aproape toate 
instalațiile sportive din parcul „Meidzi" 
au fost construite mai de mult, parte cu 
prilejul deschiderii celei de-a III-a ediții 
a Jocurilor asiatice din 1958.

Al doilea centru olimpic sportiv, „Ko
madzawa", este deocamdată un imens șan
tier. Se construiesc terenuri, stadioane și 
săli. Aici vor avea loc meciurile de fotbal, 
de hochei pe iarbă, turneele masculine și 
feminine de volei, întrecerile de lupte li
bere și clasice.

Și în sfîrșit, cel de-al treilea centru, 
„Yegi". Principala-i construcție va fi Sta
dionul Național acoperit — ultramodern 
din punctul de vedere al tehnicii con
strucției și profund național prin caracte- 
risticile-i arhitectonice. Văzut din avion, 

stadionul va aminti de o uriașă scoică de 
mare. Acoperișul nervurat de aramă va fi 
agățat de doi gigantici stîlpi de susținere 
— de care va fi prins cu cabluri puter
nice de oțel. La „Yegi" vor avea loc în
trecerile olimpice de înot, sărituri în apă, 
judo, ridicarea halterelor.

Firește, aceste trei centre nu epuizează 
lista construcțiilor olimpice, care vor fi 
foarte numeroase. De exemplu, scrimerii 
se vor întrece în sala de sport a celebrei 
universității Wasedâ, unde s-au format gene
rații de sportivi japonezi de frunte, dintre 
care unii au devenit campioni olimpici și 
cîștigători ai multor concursuri interna
ționale. Canotorii își vor încerca forțele 
pe canalul Toda (la 25 de kilometri de 
Tokio). Maeștrii tirului vor lua în stăpî- 
nire poligonul Asaka, practicanții sportu
lui cu vele vor pleca în prefectura Kana
gawa unde îi așteaptă iachtcluburile 
„Enoshima" și „Haima", călăreții se vor 
întrece în parcul „Baidzi-Koen", boxerii 
în palatul sporturilor „Kerokuen".

O serie de cartiere din Tokio s-au trans
format în adevărate șantiere. Se con
struiesc noi hoteluri cu multe etaje, noi 
linii de metro, șosele și magistrale cu 
estacade subterane. Cea mai mare auto
stradă — Expres Nr. 1 va reduce aproape 
de trei ori durata transportului de la aero
portul internațional Haneda la parcul o- 
limpic „Meidzi".

Cîți sportivi se vor întîlni în cadrul 
Olimpiadei din Japonia ? Mulți. Cu mult 
mai mulți decît la toate olimpiadele pre
cedente. După calcule aproximative —- 
minimum opt mii. Se vor trimite invitații 
în 105 țări cuprinse în mișcarea olimpică 
mondială.

La Tokio vor avea prilej de afirmare 
sportivii din tinerele state ale Africii și 
Asiei. Printre ei sînt pretendenți serioși la 
medaliile olimpice. La Roma cea mai 
mare parte a medaliilor de aur, argint și 
bronz a fost agățată de pieptul sportivilor 
din Uniunea Sovietică, S.U.A. și din e- 
chipa unită a Germaniei (care i-a inclus 
pe sportivii din R.D.G. și R.F.G.). La 
Tokio lucrul acesta va fi mai dificil. Ja
ponezii fac tot ce le stă în putință pentru 
a pregăti într-un timp record sportivi de 
clasă mondială. Iau parte activă la toate 
campionatele internaționale care privesc 
disciplinele prevăzute în programul olim
pic. Se deplasează la rivalii lor cei mai 
puternici și-i invită la rîndu-le la dînșii 
acasă. Toamna aceasta, la începutul lui 
octombrie, pe stadioanele din Tokio se 
va organiza o repetiție generală a jocu
rilor olimpice la care vor participa cei 
mai buni sportivi de peste hotare.

Olimpiadele au un ritual al lor. Acesta 
prevede cu strictețe detaliile festivităților 
de deschidere și închidere a jocurilor, pre
mierea învingătorilor, și terminologia olim
pică. Astfel, Jocurile Olimpice trebuie să fie 
deschise în mod obligatoriu de capul statu
lui respectiv. In Japonia — împăratul Hiro
hito. împăratul va rosti deci formula con
sacrată : „Declar deschise Jocurile olim
pice ale celei de-a XVIII-a Olimpiade a 
erei moderne". După care vor răsuna fan
farele și imnul olimpic iar drapelul alb cu 
cinci inele întrepătrunse se va înălța încet 
deasupra stadionului. Trebuie să mențio
năm că melodia pe care o execută fanfara 
este de fiecare dată alta, compusă anume 
în cinstea evenimentului. Autorul melodiei 
ce se va cînta în 1964 la Tokio este Mițue 
Imai, dirijorul orchestrei companiei tex
tile „Seiki".

Un punct important al ceremonialului 
olimpic este apariția pe stadion a alergă
torului care aduce torța aprinsă din patria 
de baștină a Jocurilor olimpice, Grecia. 
Ștafeta flăcării olimpice este o tradiție re
lativ nouă — ea a fost introdusă abia în 
anul 1936. Din Grecia flacăra va fi trans
portată în Japonia cu un avion special, 
după ce în prealabil va face popasuri în 
19 țări din Orientul Apropiat, Mijlociu și 
îndepărtat. Apoi va ateriza pe insula 
Okinava, de. unde își va începe călătoria 
triumfală prin țara Olimpiadei.

Dar mai există o tradiție olimpică — 
născută foarte recent. Și anume în 1956, 
la Melbourne. în ziua deschiderii Jocuri
lor olimpice sportivi din diferite țări — 
sovietici și americani, argentinieni și ita
lieni, cehoslovaci și suedezi — au ieșit 
atunci pe covorul verde al stadionului în- 
tr-o coloană amestecată, umăr la umăr, 
înlănțuindu-se prietenește. A fost o simplă 
dar foarte emoționantă demonstrație de 
prietenie.

Fie ca această tradiție să triumfe și la 
Tokio !

M. Zaslavski
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Pe țărmul Mării Roșii

Addis-Abeba, capitala Etiopiei, e așezată în munți, la o înăl
țime de 2.500 de metri. Cînd cobori din avionul de Addis-Abeba în 
portul eritreean Assab aerul îți pare dens și proaspăt, ca gustul pe 
care îl are apa pentru un călător însetat. Peisajul e și el total deo
sebi : în locul eucalipților svelți, de un verde închis, palmieri 

înalți, parcă ciufuliți, în locul pămîntului moale, fertil, o lavă vul
canică aproape neagră. Valurile domoale ale'Mării Roșii spală 

nisipul auriu, depunînd pe țărm peștișori tropicali multicolori, 
scoici și o spumă albă, dantelată...

Eritreea are o climă excepțională, o floră și o faună unice. 
Alături de amhari, pe aceste meleaguri trăiesc din vremi stră
vechi populațiile tigre, danakil, beni-amer. Din punct de vedere 
istoric și juridic Eritreea face acum parte din Etiopia. Principalele 
probleme ale Eritreei sînt problemele întregii țări.

La Assab, ca și în alte orașe de pe țărmul Mării Roșii, toată 
viața e concentrată în port. Aici ancorează vase venite din 
Europa și America, se descarcă automobile și mașini-unelte, 
materiale de construcție și conserve — pe scurt tot ceea ce 
Etiopia nu poate încă produce prin propriile-i mijloace. Por
tul dă oamenilor de lucru, cu alte cuvinte le asigură viața... 
Nu demult portul a fost reconstruit din temelii. Acum e uti
lat cu macarale, are docuri, clădiri administrative — toate 
vopsite în culori vii.

— Etiopia este o țară în plină dezvoltare — ne spune Mamo 
Tadese, locțiitorul căpitanului de port — dar poate că Știți 
cite ceva despre cel de al doilea plan cincinal al nostru, știți 
cite mai avem de făcut pentru dezvoltarea economiei. In
dustria o să ia o mare dezvoltare, mai ales industria extrac
tivă, chimică, prelucrătoare. Cota-parte a industriei chi
mice în totalul producției industriale o să crească în acești 
ciiici ani de la 0,8 la șuta la 9 la sută ; producția de energie 
electrică o să • sporească • de peste 1,5 ori.- Comerțul exterior 
va lua și el extindere. Mai e nevoie să vă spun că o țară în 
dezvoltare are mare nevoip de porturi încăpătoare, bine ame
najate ? Portul Assab e vechi, dar niciodată n-a jucat un rol 
atît de important ca acum...

Umblăm pe 6 alee asfaltată, în bătaia soarelui. Mamo ne 
mai explică că una din cele mai arzătoare probleme ale Etio
piei este problema cadrelor. Intr-adevăr, în cursul călătoriei 
prin Etiopia am putut să vizitez Unica uzină metalurgică din 
țară, aflată aproape de Addis-Abeba, marele combinat textil 
din Akaki, centrala electrică din Bahardar, la izvoarele Nilului 
Albastru Și pretutindeni: directorii, șefii de secții, inginerii 
erau aproape numai străini. în curînd, cînd au să intre în 
funcțiune noile uzine, fabrici și centrale electrice construite în 
anii planului cincinal, problema cadrelor o să devie și mai 
acută.

— Dați-mi voie să vi-1 prezint pe unul din cei mai buni 
mecanici ai noștri, pe Habtav Keflu, — ne-a spus Tadese.

Facem cunoștință. Keflu, un om bine legat, de vreo 30 de 
ani, vorbește cu plăcere despre el. Și-a început viața de muncă 
la Asmara, capitala Eritreei, într-o întreprindere engleză de 
transporturi. Timp de un an a lucrat ca hamal, apoi a fost 
trecut ca mecanic de macara dar mult timp încă, aproape trei 
ani, a fost socotit ucenic, lucru care convenea foarte bine 
proprietarilor firmei. N-ar fi rezistat în aceste condiții dacă nu 
l-ar fi ajutat tatăl lui, un mic fermier din preajma portului 
Assab. în cele din urmă Keflu a devenit mecanic, cu acte în 
regulă. Iar acum e specialist, așa că nu se teme de șomaj, ba 
chiar poate să-și permită luxul să se gîndească la o slujbă 
mai bună...

— Aici, la Assab, există utilaj nou și se cîștigă mai bine — 
ne spune Keflu. — De asta am și venit aici. Soția și cei doi 
copii au rămas acasă, la Asmara, dar sper să-i aduc curînd, 
cum găsesc casă. Sînt specialist doar, destul de bine plătit, 
nu ca ei... — și arătă spre gloata de la intrarea în port.

Pe pămînt, pe pietrele încinse de soare odihneau oameni 
slabi, zdrențăroși, arși de soarele necruțător ; tigre în straie 
albe, largi, danakili îmbrăcați în piei de animale, hedja pe 
jumătate goi. Așteptau : poate intră vreo navă în port și admi
nistrația o să aibă nevoie de oameni ca s-o descarce mai 
repede. în asemenea cazuri, din clădirea direcției iese un 
individ înalt, spătos, îi privește atent și poruncește : — Ei, tu 
de colo, și tu, și tu, luați cîte 5 oameni și marș spre chei 1 Și 
fericiții o iau la fugă spre chei și literalmente se aruncă asu
pra mărfurilor. A doua zi în zori pot fi iar văzuți cu tova
rășii lor, adunați la intrarea în port, privind marea pustie și 
așteptînd : poate că o să mai vie un vas și au să mai cîștige 
ceva... Șomajul este încă o problemă acută. Dau numai două 
cifre : Etiopia are o populație de aproximativ 22 de milioane de 
locuitori dar în toată țara nu există dccît 150 de întreprinderi 
de industrie prelucrătoare, aproape toate de tip semimeșteșu- 
găresc. Nouăzeci la sută din populație se îndeletnicește cu agri
cultura. Familiile țărănești consumă ceea ce produc. Așa^ au 
apucat de veacuri, așa ■trăiesc-și. acum. Incit nu-i întîmplător 
că moneda etiopiană înfățișează un țăran arînd pămîntul cu 
un plug de lemn. în ultimul timp tot mai mulți tineri țărani 
pleacă la oraș în căutarea cîștiguluî și a fericirii. Dar puțini 
izbutesc să găsească de lucru.

Calul înaripat» miroase a petrol
Un cal roșu, înaripat, și-a luat zborul spre tării și a coborît, 

încremenind, deasupra unui uriaș rezervor de petrol. Alb, ma
siv, seînteind în bătaia soarelui, rezervorul se află la periferia 
orașului Assab, ferit de priviri indiscrete printr-un gard înalt. 
Tancurile petroliere venite din Arabia-Saudită și Irak își des
carcă marfa în imensul pîntecc metalic al rezervorului. Apoi 
uriașe autocisterne, ornate și ele cu imaginea calului roșu, dis
tribuie benzina și țițeiul în toată țara.

Calul înaripat este emblema societății petrolifere americane 
„Mobile Oil'’. E o emblemă care poate fi întâlnită pretutin
deni în Etiopia, însoțită de obicei de o scoică galbenă, emble
ma concernului petrolifer anglo-olandez „Shell“. Aceste firme 
storc beneficii fantastice din vînzarea benzinei și a altor produse 
petroliere. Dar dominația concernelor petrolifere occidentale 
se apropie de sfîrșit. Guvernul Etiopiei plănuiește să constru
iască la Assab o mare rafinărie de petrol, cu o producție de 
500.000 de tone pe an. în felul acesta Etiopia își va putea 
satisface nevoile proprii ; mai mult, va putea chiar exporta 
petrol. Societățile străine vor trebui să-și restrîngă activitatea.

Mașina gonește sprinten, lăsînd în urmă străzile albe ale ora

șului Assab și, ajungînd în vîrful unui deal, cotește spre Apus. 
Ne aflăm în deșertul Danakil, unul din cele mai aride locuri 
de pe glob. Și deodată dăm uimiți peste o sondă, auzim 
duduit de pompe mecanice, vedem jeturi de apă aruncate din 
tuburi de cauciuc, nomazi umplînd cu apă saci de piele, spre 
a transporta prețioasa marfă cu cămilele. Sîntem întâmpinați 
de un om voinic, ars de soare, în cămașă, șort și pălărie albă, 
E Ivan Diacenko, inginer mecanic venit în Eritreea tocmai 
de la Krivoi Rog.

— Rafinăria o să aibă nevoie de circa 10.000 de metri cubi 
de apă pe zi — ne explică Diacenko. Grupul de specialiști 
sovietici care lucrează la Assab avea misiunea să găsească 
această apă. Și a găsit-o. în deșert, la o depărtare de 18 km 
de oraș, în vecinătatea vechiului cătun Arzile, au. fost desco
perite mari cantități de apă.

Urmărim pe o hartă amplasamentul primelor puțuri experi
mentale și punctele de observație a regimului de ape freatice. 
Rezultatele definitive ale cercetărilor n-au fost încă totalizate 
dar de pe acum se poate spune cu certitudine că s-au găsit 
cantități îndestulătoare de apă. .

Deocamdată, pe locul viitoarei rafinării mai sînt coline 
pustii. Din loc în loc se pot vedea gropi uriașe, căptușite cu 
piatră. Acum cîteva decenii fasciștii italieni care ocupaseră 
Etiopia hotărîseră să transforme Assabul într-un nou Gibral
tar, un oraș-cetate care să zăgăzuiască accesul spre golful 
Aden. Și au început să construiască o puternică bază de sub
marine ; mii de etiopieni, aduși cu forța la Assab din întreaga 
țară, au săpat uriașe rezervoare de petrol... După cum se știe, 
însă, istoria n-a ținut seama de planurile croite de Roma 
fascistă.

Astăzi, rezervoarele săpate pe colinele de lîngă Assab amin
tesc de lupta împotriva fascismului. Vor mai trece doi-trei ani 
și acolo unde fasciștii italieni își puseseră în gînd să constru
iască o bază de submarine vor prinde să fumege coșurile unei 
uzine pașnice !

Visul micului Reda
Dimineața, cînd ies din hotelul „Starlight", sînt înconjurat 

de o droaie de băieți. Arși de soare, veseli; îmbrăcați în cămă- 
șuțe vechi, peticite, care nu le acoperă prea bine trupurile 
plăpînde, lovesc energic 
cu periile în lădițele de 
lemn atîrnate pe după gît. 
In lădițe au cremă și cîrpe 
de catifea — adică tot ce 
e nevoie pentru văcsuitul 
ghetelor. Țipă care mai 
de care :

— Veniți la mine, dom- 
nu ! Numai 10 cenți, 
domnu !

Pe unul din ei, un bă
iețel cu părul creț și ochi 
mari, pe nume Keda, îl 
cunosc. Are 10 ani, 8 frați 
și surori, e cel mai mare 
dintre ei și-i mîndru că 
poate să-și ajute tatăl. Ta
tăl e pescar și în fiecare 
zi, dis-de-dimineață, iese 
cu barca în larg, spre țăr
murile Yemenului; exis
tența familiei atîrnă de 
capriciile mării. într-o zi, 
stând de vorbă cu Keda, 
l-am întrebat ce i-ar plă
cea să fie cînd s-o face 
mare : tot pescar, ca tatăl 
lui sau șofer, ori poate do
cher ? Cu privirea serioa
să, gînditoare Keda mi-a 
spus :

— Nu știu încă. De 
multe ori am visat că ma
rea i-a dăruit lui tăticu 
mult pește, că a câștigat 
mulți bani și a putut să 
mă dea la școală...

Din ziua cînd, în 1870, compania de navigație italiană 
„Rubittino" a cumpărat, pentru o sumă derizorie, portul Assab 
și, ignorând protestele Angliei, Turciei și Egiptului, și-a stator
nicit acolo dominația, întreaga istorie a orașului a fost legată 
de oamenii de afaceri, misionarii ’ și soldații italieni. Strădu- 
indu-se cu orice preț să-și întărească pozițiile pe țărmul acela 
bogat și cu mare importanță strategică, italienii au construit la 
Assab biserici și cazărmi, drumuri și depozite, magazine și un 
hotel. Dar orașul n-a avut niciodată o școală.

— Prima școală etiopiană a fost deschisă la Assab abia 
după ce a fost întemeiată, în 1952, federația Etiopia-Eritreea 
— ne-a povestit învățătorul Kaptamo Tegheni. — Era o școală 
elementară, neîncăpătoare. Un învățător etiopian, singurul în

Pe șantierul rafinăriei de lingă Assab

tot orașul, preda toate disciplinele — începând cu limba am- 
hară și sfârșind cu geografia. A trecut destul timp pînă cînd 
guvernul a alocat fonduri pentru construirea unei școli noi. 
Clădirea modernă și spațioasă în care ne aflăm acum a fost 
construită abia anul trecut. Acum avem și o școală medie —> 
în care învață peste 300 de băieți și fete.

Faptele relatate de Tegheni sînt caracteristice nu numai 
pentru Assab, ci pentru întreaga țară. In cursul primului plan 
cincinal în Etiopia au fost deschise 82 de școli.

— Și totuși considerăm că în ce privește învățămîntul 
public am făcut abia primii pași — a continuat Tegheni. — 
Pot să vă citez niște cifre care vorbesc de la sine : în 1962, 
în școlile elementare au învățat circa 180.000 de elevi. înțele
geți, desigur, că pentru 6 țară cu 22 de milioane de locuitori 
e o cifră foarte mică...

Am plecat din Eritreea într-o dimineața însorită. Avionul 
avea întârziere. Așteptînd în hangarul aproape pustiu al aero
portului în curs de construcție îmi frunzăream carnetul de 
însemnări, retrăind impresiile culese pe acele meleaguri. Un 
nou port modem și șomeri zdrențăroși. Sonde de petrol în 
deșert și oameni îmbrăcați în piei de animale. O școală încă
pătoare, luminoasă și copii ce-și cîștigă traiul văcsuind ghe
tele turiștilor străini.

Făcînd un bilanț al celor văzute trebuie să mărturisesc că 
viața poporului din Eritreea este încă foarte, foarte grea... 
Mi-am împărtășit impresiile unui tovarăș de drum, un tehni
cian constructor cu părul cărunt venit la Assab, în interes de 
servici, din Addis-Abeba.

—- Da, aveți dreptate, — mi-â răspuns. — Și pentru ca 
tabloul pe care mi-1 zugrăviți să fie mai complet am să vă 
povestesc o veche legendă etiopiană. Pe _vremuri, e mult de 
atunci, la Addis-Abeba trăia un tînăr pe nume Arha, angajat 
ca slugă la negustorul Hasei. Negustorul se plictisea. într-o 
bună zi s-a gândit să-l ispitească pe Arha: — Poate cineva să 
reziste o noapte întreagă pe vîrful muntelui Sululta, fără adă
post și fără haine, în bătaia vîntului rece ? Arha s-a sfătuit 
cu un bătrîn înțelept din tribul gurate. Și bătrînul i-a șpus ;

„Am să aprind un foc pe o stîncă aflată într-o vale a munte
lui Sululta și tu, tinere, va trebui să-l veghezi toată noaptea. 
Să nu ațipești și să nu te lași doborît de frig. Gîndește-te la 
căldură, la mine, prietenul tău, care am să fac totul pentru 
tine..." Focul strălucea în întuneric ca o stea. Și, privindu-i 
flacăra, Arha a stat o noapte întreagă pe culme !

Ajuns aici tehnicianul a păstrat o clipă de tăcere, după care 
a încheiat așa :

— Și noi avem o stea în fața ochilor : planul cincinal, viito
rul nostru, cînd Etiopia o să-și valorifice mările bogății natu
rale și o să intre în rîndul țărilor dezvoltate.

I. Kornikov
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